

10

FILLÉR

# Reggeli Ujság

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL BUDAPEST,  
V., BANK-UTCA 4. SZÁM TEL.: 1-296-99 VASÁRNAP:  
V., VILMOS CSÁSZÁR-UT 34. TEL.: 1-186-21 ÉS 1-186-22.



HÉTFŐ

BUDAPEST, X. ÉVFOLYAM, 7. SZÁM  
1938 FEBRUÁR 14

## Megindultak a spanyol béketárgyalások

# MI TÖRTÉNT

## Hitler és Schuschnigg között?

### Az osztrák kancellár vasárnap érkezett Bécsbe Francia vélemény a berchtesgadeni „párviadalról”

Bécs, február 13.

— A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése —

A világpolitika szenzációjáról: Hitler és Schuschnigg berchtesgadeni tizenegyórás tanácskozásáról vasárnapra csak annyi vált ismertté — mégpedig bécsi «beavatott hely» közlése alapján, — hogy a megbeszélések még nem vezettek teljes megegyezésre és nem alakult ki minden kérdésben egységes állásfoglalás. Ebből a körülményből azonban «nem lehet a tárgyalások sikertelenségére következtetni».

### Hirek Ribbentrop váratlan római utjáról

Berlin, február 13.

Beavatott helyen cáfolják az egyik angol hírgyűnökségnek azt a jelentését, hogy Ribbentrop birodalmi külügyminiszter vasárnap délben a Brenneren át Rómába ment. Beavatott hely szerint ez a jelentés nem felel meg a valóságnak, mert Ribbentrop vasárnap uton volt Berchtesgadenből Berlinbe.

### Berlin a tanácskozások anyagáról

Bécs, február 13.

A két államférfi meglepetésszerű találkozásáról időközben a nagyhatalmak fővárosaiban olyan közlések jelentek meg, amelyek szerint

az utolsó percig titokban tartott tanácskozásról már régebben tudtak az összes európai vezető államok külügyi hivatalaiban.

Ennek tulajdonítható az a látszólagos nyugalom, amellyel a rendkívüli horderejű eseményt a nagyhatalmak fogadták.

A tanácskozás tárgysorozatáról még egyelőre a hivatalos közleményben érzékeltetett pontokon kívül, semlyent megbízható értesülés nincs. Berlini politikai körökben arról beszéltek szombat délután, hogy a július 11-iki egyezményben foglalt megállapodások további kiterjesztésén kívül

valószínű, hogy a legitimista kérdés is sorra kerül.

Ezt a körülményt azzal támasztják alá, hogy Stojadinovics jugoszláv miniszterelnök legutóbbi berlini útja alkalmával is érintették ezt a kérdést. Berlinben egyébként hangsúlyozták, hogy a találkozó a meglepetésszerű jelleg ellenére nem egy akut alkalomból jött létre, hanem már Schmidt osztrák külügyi államtitkár leg-

utóbbi berlini találkozója alkalmával is szóba került.

Schuschnigg kancellár és Schmidt állam-

### »A megbeszélések nem vezettek teljes megegyezésre«

Általános vélemény szerint rendkívül nagyjelentőségű politikai eseményről van szó, amely

döntő befolyással lehet Ausztria és Németország viszonyának további alakulására.

Részletekbe menően még nem lehet megállapítani a Hitler—Schuschnigg megbeszélés eredményeit, politikai körökben azonban számítanak arra, hogy a tanácskozás az az osztrák-német egyezmény zavartalanabb működését és a multban minduntalan visszatérő feszültségek enyhülését fogja maga után vonni.

A lapok egyöntetűen kiemelik, hogy a megbeszélések a júliusi egyezmény keretében mozogtak, de tekintettel az egyezményvel összefüggő és a tanácskozás során felmerült rendkívül sok részletkérdésre,

a megbeszélések még nem vezettek teljes megegyezésre és nem alakult ki minden kérdésben egységes állásfoglalás.

titkár a vasárnapra virradó éjjel tíz órakor fejezte be tanácskozásait Hitlerrel Berchtesgadenben és kevéssel tizenegy óra előtt érkeztek vissza Salzburgba, ahonnan folytatták útjukat Bécs felé. Az osztrák fővárosba a két államférfi és kísérete reggel nyolc órakor érkezett meg. Mind a két kormányférfi az egész délelőttöt hivatalában munkával töltötte.

Minden várakozás ellenére a vasárnap folyamán nem adtak ki részletesebb közleményt a német-osztrák megbeszélésekről. Osztrák részről a szűkszavú jelentés leglényegesebb megállapítása, hogy a Ribbentrop külügyminiszter és Papen nagykövet részvételével lefolytatott tanácskozásoknak nem volt hivatalos jellege. A rövid közlemény nyomán egyelőre nem lehetett ellenőrizni azt a Bécsben elterjedt hírt sem, hogy

a szombat délutáni megbeszélések alatt Göring vezértábornagyot és Schacht dr.-t, Birodalmi Bank elnökét is bevonták volna a tanácskozásba.

Az osztrák lapok egyébként egyöntetűen sorsdöntő jelentőségűnek tartják a február 12-t, azonban hangsúlyozzák ugyanakkor, hogy az osztrák kormány a berchtesgadeni megbeszélések után sem tér el eddig követett irányától.

A lapok emellett a nyilvánvalóan beavatott helyről származó értesülésekhez hozzáfűzik azt a megjegyzést, hogy a júliusi egyezmény alapelvei irányadók lesznek a jövőre is és a nyitvahagyott kérdések tisztázása rövidesen megtörténhetik. A helyzetnek ez a mindkét részről óhajtott tisztázása kézzelfogható formában is kifejezésre fog jutni. Arra lehet számítani tehát, hogy a júliusi egyezményhez tartozó egyes kérdésekben újabb tárgyalások indulnak meg és azok eredményeit megállapodásokban fogják leszögezni.

A lapok egyhanguan hangsúlyozzák, hogy már magában az is az osztrák—német viszony megjavulását mutatja, hogy egyáltalában sor került Hitler és Schuschnigg személyes találkozására.

A berchtesgadeni találkozó eredményeivel — mint azt a Magyar Távirati Iroda munkatársa előtt beavatott helyen mondták — az osztrák kormányhoz közelálló körökben meg vannak elégedve. A tárgyalások szív-

lyes formában és barátságos hangulatban folytak le.

Abból a körülményből, hogy nem jött létre minden kérdésben megegyezés, nem lehet a tárgyalások sikertelenségére következtetni. A megbeszélések főleg négyesben, Ribbentrop és Schmidt jelenlétében folytak, de Hitler és Schuschnigg négy szemközt is hosszantartó eszmecsere-t folytatott egymással.

Eredetileg — amint azt a kíséret egyik tagja mondotta — arra számítottak, hogy a megbeszélések 3—4 óráig fognak tartani. Az eredmény az lett, hogy az osztrák és német államférfiak 11 óra hosszat voltak együtt és ezalatt az idő alatt ugyyszólván szünet nélkül folytatták a megbeszéléseket. A kérdéseknek ez a beható megvitatása is azt bizonyítja, hogy a tárgyalások sikertelenségéről nem lehet szó. Ribbentrop külügyminiszter szintén igen szívélyesnek mutatkozott az osztrák államférfiak irányában, akikre egyénisége kedvező hatást tett.

A tárgyalások legközelebbi következménye beavatott körök véleménye szerint az lesz, hogy

a közeljövőben vagy Bécsben, vagy Berlinben újabb tanácskozásokat fognak tartani a júliusi egyezmény kiépítéséről.

Valószínű, hogy ebből az alkalomból nem a két kancellár fog összeülni tanácskozásra, hanem szakemberek, vagy esetleg az osztrák és német kormány tagjai fogják a megoldásra váró kérdéseket megbeszélni.

Rendkívül érdekes az a londoni jelentés, amely hangsúlyozza, hogy

a találkozó Hitler meghívására történt, ugyanakkor azonban közli, hogy annak létrejötte körül Mussolini sokat fáradozott.

Olasz részről érkezett értesítések szerint a kormány ugyancsak tudott a találkozást előkészítő tárgyalásokról, amelyeket nagy örömmel üdvözöl, annyival is inkább, mert az alapot ehhez a Berchtesgadenben aláírt német-olasz jegyzőkönyvek szolgáltatták.

A különböző megbízható értesülések összefoglalása után arra a megállapításra kell jutni — mondták a kancellárhoz közelálló helyen —, hogy a tárgyalások folytatása vált szükségessé, a további tárgyalásokat azonban

nem a két kormányelnök személyes találkozásával, hanem a rendes diplomáciai uton bonyolítják le.

Vasárnap a későesti órákig még azt sem

## Az élet nem váltó

melyet prolongálni lehet. Az azonban bizonyos, hogy a korai halál el lehet kerülni, ha egyes betegségeknél, pl. epe-, gyomor-, cukorbetegségnél, tüdőhízásnál oryoshoz fordulunk és tanácsa szerint kurát tartunk a Mira glaubersós gyógyvízzel,

mely a jó anyagcserét, emésztést és vérkeringést lehetővé teszi. E gyógyvíz zöld cimbkés, 1 literes üvegekben kerül forgalomba és kapható gyógyszerárakban, drogériákban, jobb fűszerkereskedőknél.

lehetett megtudni, hogy sor kerül-e arra a minisztertanácsra, amelyet már szombaton este jeleztek, vagy sem.

R. S.

## Páris véleménye

Páris, február 13.

Hitler és Schuschnigg berchtesgadeni találkozója olyan nagy eseményszámba megy a francia sajtóban, amely minden más eseményt a háttérbe szorít. Szokatlan részletességgel méltatják a lapok az eseményt és bőven akad a várható következményekkel kapcsolatos találgatás. Egy megállapításban azonban az egész sajtó egyezik, hogy

Schuschnigg kancellár nem azért ment Berchtesgadenbe, hogy kanosszát járjon. A lapok általában «a nagy politikai párvialdal győztesét» keresik.

Hivatalos körökben nyugalommal fogadták a találkozó híreit és határozottan állítják, hogy a bécsi francia követ utján az osztrák

kormány állandóan tájékoztatta a francia kormányt a berchtesgadeni találkozó előkészületeiről.

A félhivatalos *Peti Parisien* azt írja, hogy Schuschnigg megnyugtató ígéretek hozott magával Berchtesgadenből.

— Bizonyosra vehető, — írja tovább — hogy Schuschnigg nem tett nagyobb engedményeket, ha egyáltalán bármilyen engedményt tett is volna.

— Ha nem is osztjuk teljes mértékben a bécsi hivatalos körök opiimizmusát, feltehető, hogy addig is, amíg ennek ellenkezője nem bizonyul be: Ausztria néhány kisebb engedmény révén a birodalom részéről biztonítékot kapott függetlenségére vonatkozóan s ez egyben létezési szünetet jelent számára.

A *Journal* a hivatalos közlemény szűkszavúságából arra következtet, hogy a berchtesgadeni megbeszélések eredménytelenül végződtek. A baloldali *Oeuvre* szerint a találkozó jó benyomást keltett Európa vezető köreiben.

## Uj előléptetések a német hadseregben

Berlin, február 13.

Hitler vezér és kancellár a hadseregben a következő előléptetéseket rendelte el:

Gössler altábornagyot, a lovasság felügyelőjét, lovassági tábornokká, Wietersheim altábornagyot, a 14. hadtest parancsnokát, Schroth altábornagyot, a 12. hadtest pa-

rancsnokát, Schwedler altábornagyot, a 4. hadtest parancsnokát, Busch altábornagyot, a 8. hadtest parancsnokát, gyalogsági tábornokká nevezték ki. Halder altábornagyot, a vezérkar főszállásmesterét tüzérségi tábornokká, Kuntze altábornagyot, a kaiserslauterni hadtest törzskarának parancsnokát pedig hidásztábornokká nevezték ki.

## Csik Ferencnek sportorvosi állást ajánlottak fel a németek, ha az ő színeikben versenyez

Csik Ferenc olimpiai világbajnokunk néhány héttel ezelőtt feléves tanulmányútra Berlinbe utazott, miután előzőleg Budapesten orvosdoktorátust szerzett. A kitűnő magyar úszó mindennapos vendége a berlini úszóstadionnak és közben orvosi tanulmányait végzi. Népszerű világbajnokunknak — mint értesülünk — a németek biztos existenciát ajánlottak fel.

sportorvosi állást akarnak neki szerezni, ha Csik állandóan Berlinben tartózkodik és a német egyesület színeiben versenyez.

A hír nagy megdöbbenést keltett Buda-

pesten, hiszen Csik egyik legfőbb tokiói reményeségünk. Ismerve Csik Ferenc egyéniségét, biztosra vesszük, hogy nem fogadja el a németek kedvező ajánlatát és hű marad hazájához.

Érdeklődünk *Beleznai* László dr.-nál, aki újabb *Horthy* Miklós elnök távollétében a MUSz ügyeit vezeti, hogy mit hallott Csik Ferencről:

— Kizártnak tartom, hogy Csik elfogadja a németek ajánlatát. Egészen más embernek ismerem *Ferkót*, aki különben elindulás előtt sem kérte, hogy német egylet színeiben versenyezessen.

## Friedrich éles beszéde a szélsőjobboldal győzelmét hirdető Sztranyavszky ellen

Szentés, február 13.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

Az Egyesült Kereszténypárt vasárnap Szentésen nagygyűlést tartott, amelyen gróf Vay Arthur felsőházi tag a királykérdestről, *Korodi* Katalin János a nyilasok diktatúrás törekvéseiről beszélt, majd *Friedrich* István mondott nagy beszédet, amelyben elsősorban a politikai életben tapasztalható nagy esendrőről gyonyolódott és megállapította, hogy

egyik legnagyobb hiba, hogy az intelligencia nagy része mindig csak a hatalom felé vágyódik.

— Hihetetlen a ma tapasztalható pipogyaság, mert a hajdan erős magyar ma lapuló alattvaló lett, aki meg sem mer mukkanni. A bizantinizmus és szerializmus korszakába csuszunk le, ahol csak mandarinok és alattvalók vannak — mondotta. — Ami ma folyik, az csak *Uparlamentarizmus* és pártmonopólium érdekét szolgálja.

— Sztranyavszky Sándor, aki az előbbi rendszerek választási főnöke és diktátora

volt s megtanította a választókat keztyűbe dudálni, most egyszerre más oldalak felé orientálódik és másutt keres módot arra, hogy megmutassa műyen nagy ember.

— Állandóan hangoztatják a kartel meg a zsidókérdést. Micsoda nemzeti és keresztény politika az, amely a pódiumokon mindig a kartelek ellen hadakozik és ugyanakkor a kartelvezérek ott ülnek a Neppen a képviselők között.

— Az olyan keresztény politikától, amely a kis zsidót lezsidózza, de a gazdag zsidóból kegyelmes urakat kreál — csak fordítással lehet elfordulni.

*Darányi* Kálmán intenciói kétségtelenül nemesekek, de egész szerepét és működését az a látászat borítja be, hogy ő csak a kemence padkáján melegező szélsőjobboldali matadorok számára készíti elő a talajt. Ez a látászat különösen az utolsó napokban erősödött meg, amikor a Ház elnöke, *Sztranyavszky* Sándor a koncentrált szélsőjobboldali frakciók vacsoráján a düböröge közeledő jobboldali hatalom győzelmét harangozta be.

## Pfundtner német belügyi államtitkár vasárnap este elutazott Budapestről

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Pfundtner német birodalmi belügyi államtitkár a kísérelében levő *Kaibel* kormányfőtanácsossal együtt vasárnap délután elutazott Budapestről.

Pfundtner államtitkár a délelőttöt még a főváros megtekintésére fordította.

Délben magánjellegű ebéden vett részt *Szemerjay-Kovács* Dénes miniszteri osztályfőnökkel, aki őt budapesti tartózkodása alatt kísérte.

Egy óra 15 perckor utazott el az államtitkár a Keleti-pályaudvarról.

Bucsúztatására megjelentek *Tahy* László, *Tomsányi* Kálmán, *Johan* Béla és *Csatary* Béla államtitkárok, *Boór* Aladár miniszteri osztályfőnök, *Szűcs* Imre csendőrezredes, *Kalmár* Béla főkapitányhelyettes, a német követtség részéről pedig *Weisse* követtségi titkár és *Bostmann* követtségi attasé. Pfundtner államtitkár igen szíves és meleg bucsút vett a megjelent előkelőségektől.

## Csempészett mazsolát vásárolt a Divatcsarnok

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Érdekes ítélet hangzott el a minap a törvényes ékeken, ahol is ezer-ezer pengő főbüntetésre és ugyanekkorra mellékbüntetésre ítélték *Kelemen Andort*, aki Nagykanizsán át mazsolát csempészett az országba, továbbá *Weisburg* Arturt, aki ezt a csempészett mazsolát, mint közvetítő,

eladta a Magyar Divatcsarnoknak, amelyek élelmiszerosztályán került forgalomba a csempészett öt métermázsza mazsola

A Divatcsarnok azzal védekezett, hogy nem tudta, hogy csempészett árut vásárolt.

Mondani sem kell talán, hogy ez a védekezés megállja helyét jogilag, de a kereskedői gondosság szempontjából nagyon is kifogásolható a körültekintésnek ez a hiánya, mert hiszen állandó a kereskedők részéről az a panasz, hogy

az áruházak élelmiszerosztálya dömping áruval konkurrálja le a súlyos nehézségekkel küzdő kiskereskedelmet.

Az ilyen esetek aztán, mint a csempészett mazsola vásárlása, csak még inkább alátámasztja a kereskedői panaszokat és ime: a bíróság előtt ki is derül, hogy mi az olcsó dömpingáru titka.

## Si-élet a Kékesen

A vasárnapi Dunakorzó langyos naplányében már tavaszi kabátban sütkéreztek a vakmerő pestiek. Néhány évvel ezelőtt a vérbeli magyar sielő ilyenkor indult — ha tehette — *St. Moritzba*, vagy legalább is a *Semmeringre*, hogy kiélhesse téli sportzenvedélyét. Ma már nem probléma a téli sportok üzése akkor sem, amikor tavaszi szelek fújdogálnak a budai hegyek fölött és annak sem, akinek a zsebe nem enged meg egy külföldi utazást...

A Kékes ugyanis már tökéletesen berendezkedett a téli sportok híveinek kiszolgálására. Vége valahára felfedezték, hogy a Kékesen még márciusban is kitűnő sportolásra alkalmas hó van, rájöttek az illetékesek arra, hogy halális vétek kiengedni a sportolókat az országból és az idén már valódi *st. moritz* állapotokat varázsoztak a csonkaország legmagasabb csúcsa köré.

A Kékes-szálló nemcsak a hazai, hanem a legkényesebb külföldi igényeknek megfelelő ellátást nyújt vendégeinek. Ugyátszik, hogy végre vendéglátó iparunk is rájött az arany szabályra: jól, jól adni és ezen a télen, ugyátszik végérvényesen kialakult az a helyzet, hogy téli sportolóink már nem készítenek drága külföldi turaprogramokat elő, hanem a kékesi sportolásra rendezkednek be.

Hogy mást ne mondjunk: *Delmár* Walter sem utazott el külföldre sielni, ő is kipróbálta a Kékest és máris kijelentette, hogy ezentúl nem is utazik máshová, mert a Kékes minden téli sportlehetőségre egyaránt kitűnően alkalmas.

— Az Egyetemi Luther Szövetség február 19-én tartja táncestélyét az Országos Kaszinóban.

— Pénteken: Magyar Jogász Hírlap.

x Kérek még egy pohárka Meesektől.  
x Tóth Biske februári új műsorával tomboló sikert arat a Victoria Sörözőben (Berlin tér 3.) kiseri Labalab Vince muzsikája.

x Ha szereti egészségét — Nikopáll-szopókat használj.

A Magyar Hitelezői Védegyelet elnöksége, választmány, igazgatósága és tisztviselői kara fájdalmas megilletődéssel jelenti, hogy

## szurdai Szurday Róbert ur

országgyűlési képviselő, az egyesület elnöke

foljó hó 8-án váratlanul elhunyt.  
A Megbaldogult évtizedeken keresztül mint az egyesület elnökségének tagja és hat év óta, mint az egyesület elnöke, őnzetlen áldozatkészséggel állott a magyar hitel védelmének szolgálatában. Jóságos és kiváló egyéniségének és nagyreményű munkásságának emlékét szeretettel és kegyelettel fogjuk megőrizni.

Özv. Szurday Róbertné szül. Hervai Renée mint felesége, özv. vágfalvi Quittner Zsigmondné és Szurday Géza, mint testvérei az egész rokonság nevében is fájdalomtól megtört szívvel tudatják, hogy

## szurdai Szurday Róbert

országgyűlési képviselő, Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye törv. biz. tagja, m. kir. kereskedelmi főtanácsos, a magyar háborus emlékérem, a II. oszt. német vaskereszt a fehér-fekete szalagon, az olasz királyi koronarend középkeresztje, az osztrák érdemjel középkeresztje stb. tulajdonosa

foljó hó 8-án este, közjőért lelkesedő hazafias működése közepette hirtelen elhunyt; jóságos szíve megszűnt dobogni.

1938 február 9.

A Magyar Pamutipar Rt. igazgatósága és felügyelőbizottsága mély fájdalommal jelenti, hogy az igazgatóságnak alelnöke és a vállalatnak évtizedeken át volt vezérigazgatója,

## szurdai Szurday Róbert

országgyűlési képviselő

e hó 8-án váratlanul elhunyt. A megbaldogult egész életében vállalatunk és a magyar textilipar fejlesztése körül fáradszaktalan munkásságot fejtett ki és elévülhetetlen érdemeket szerzett. Kiváló szakismereteit mindenkor őnzetlenül állította a köz szolgálatába is. Vállalatunkat nagy munkaszeretettel és rendkívüli buzgalommal irányította és az ő nevéhez fűződik annak naggyáfejlesztése.

Emlékét mindenkor őszinte kegyelettel fogjuk megőrizni.

1938 február 9.

A Magyar Pamutipar R. T. tisztikara és munkássága mély fájdalommal jelenti, hogy

## szurdai Szurday Róbert

a társaság igazgatóságának alelnöke és ny. vezérigazgatója

foljó hó 8-án váratlanul elhunyt.

A megbaldogult, mint vállalatunk vezetője, évtizedeken keresztül mintaképünk gyanánt, fáradszaktalan munkássággal és páratlan szakismeretekkel irányította társaságunk működését. Társaságunk valamennyi alkalmazottja benne atyai jóakaróját látta, aki sorsukat mindenkor szeretettel szíven viselte és nevéhez fűződik vállalatunk számos jóléti intézményének alapítása.

Emlékét soha el nem muló kegyelettel fogjuk megőrizni.

1938 február 9.

# Borzalmas bűncselekménnyel gyanusítanak egy ismert pesti orvost

**Élő csecsemő eltüntetésére vállalkozott az orvos, akit vasárnap este előállítottak a főkapitányságra. Egy szülésznő megdöbbentő vádjai alapján folyik a nyomozás**

— A Reggeli Újság tudósítójától —

Hihetetlennek látszó, borzalmas bűncselekmény ügyében indított vasárnap a rendőrség nyomozást.

Vasárnap este a Dob-utca 88. szám alatti házban levő *örszobában* megjelent egy közepkorú asszony, aki az *örszoba* vezetőjének elmondotta, hogy *Baricza Pálné*nak hívják, a *Vörösmarty-utca 52. szám alatti házban lakik és foglalkozása: szülésznő, egy soffér felesége.* A továbbiakban előadta, hogy a szomszédos ház kapujában

egy különös csomagot talált, amelyet azonnal át is adott az *örszoba* ügyeletes vezetőjének.

Az *örszobán* érdeklődve vették körül a fehér flanelanyagba burkolt csomagot, majd mikor felbontották, meglepődve látták, hogy

egy mozdulatlan csecsemő fekszik benne. Még jobban megdöbbentek, amikor a csecsemő testén vérnyomokat fedeztek fel.

*Bariczáné* is elsápadt. Később az *örszoba* parancsnokának bevallotta, miszerint

tudott arról, hogy a csomagban egy csecsemő teste van beburkolva, de a csecsemő, amikor megtalálta, még életben volt.

*Bariczánét* ezután az *örszobáról* átkisérte a főkapitányságra, ahol a központi ügyeletes az asszonyt nyomban vallatóra fogták.

*Bariczáné* végül a keresztkérdések pergőtüzében sirásra fakadt és a következőképpen módosította vallomását:

## A szülésznő megdöbbentő vallomása

— Nem a Dob-utcában, hanem a Wesselényi-utca 58. számú házban találtam a csecsemőt...

— Vasárnap délután — folytatta az asszony egyre zavartabban —

megjelent nálam egy fiatal ur, aki elmondotta, hogy orvos és egy fehér flanelba póllyált csecsemőt adott át nekem.

Közölte, hogy a csecsemő már halott és anyja egy elökelő uriaszony. Miután a beigélt jutalomról semmi áron sem akart lemondani, elhatározta, hogy a rendőrségre viszi a kisgyermeket. Azt ugyanis, hogy a csecsemőről a rendőrség majd gondoskodik s így semmi akadály sem lesz annak, hogy ő jelentkezzen az orvosnál a csecsemő eltüntetéséért járó összegért.

Miután a csecsemő koraszülött a családnak az a kérése. — mondotta az orvos — hogy én, mint szülésznő valamilyen uton-módon tüntessem el, nehogy ebből nagyobb bonyodalmak származhassanak.

— A délutáni látogató ezután nagyobb jutalmat helyezett kilátásba, ha végrehajtom a megbízatást.

*Bariczáné* saját beismerése szerint vállalkozott a halott csecsemő eltüntetésére, mikor azonban a fiatal orvos elhagyta a lakást,

megdöbbenne látta, hogy a csomag megmozdult. Felbontotta a flanel póllyát és ekkor megbizonyosodott arról, hogy a kisgyermek él.

Miután a testén véres nyomokat fedezett fel, leszaladt a patikába, kamillát hozott, megmosdatta a csecsemőt és újból bepólyálta. Így vitte el azután a Dob-utcai rendőrszobára.

A főkapitányságon a rendőrtisztviselők az asszony zavaros előadását természetesen nem hitték el, újabb keresztkérdések alá fogták, mire

*Bariczáné* megmondotta a szóbanforgó orvos nevét, akit eddig nem akart elárulni. Pontos címet is adott, amelynek alapján az esti órákban detektívek jelentek meg az egyik ismert fővárosi orvos lakásán.

A szülésznő által megjelölt orvos otthon tartózkodott s a detektívek felszólítására követte őket a főkapitányság épületébe.

## Kihallgatják a gyanúsított orvost

A rendőrségen két szomszédos szobában indult meg párhuzamosan a kihallgatás. Mialatt az orvos személyi adatait diktálta be, tovább folytatták *Bariczáné* kihallgatását is.

A szülésznő elmondotta, hogy az orvos határozottan arra kérte, hogy tüntesse el a csecsemőt.

Azonban amikor látta, hogy a kisgyermek él, megretten ettől a szörnyű bünténytől és elhatározta, hogy valamilyen más uton teljesíti feladatát.

Dr. Szatmáry Róbert detektívfelelős kezdte meg a gyanuba vett orvos kihallgatását.

A fiatal orvos először megtagadta a vallomástételt, később azonban elmondotta, hogyan került a gyermek a szülésznőhöz.

Vallomása szerint szombaton felkereste őt egy Sashalmon lakó nő, akit Fehér Máriának hívnak.

Ez a Fehér Mária elmondotta neki, hogy szülés előtt áll és kérte, hogy segítsen rajta. Az orvos a jól öltözött és nyilván a jobb polgári társadalmi osztályhoz tartozó uriaszonyt — a Szent István-kórházba vitte szombaton este.

Vasárnap reggel Fehér Mária aztán értesítette az orvost, hogy megszülette gyermekét

és kérte, hogy menjen ki érte, mert azonnal el akarja hagyni a kórházat.

— Én kimentem a Szent István-kórházba — folytatta vallomását az orvos, — ahol ekkor már felöltözve találtam Fehér Máriát. Együtt jöttünk be taxin a városba, én a Dob-utcánál leszálltam a taxiról és a csecsemőt

átvettem az anyától azzal, hogy fel-

viszem a szülésznőhöz, hogy az tüntesse el a gyermeket.

Mialatt az orvos vallomását megtette, a szomszéd szobában a szülésznőt hallgatták ki. *Bariczáné* elmondotta, hogy az orvos tizenöt pengőt adott neki azzal az utasítással, hogy az aborodus maradványait tüntesse el.

## Örízetbe veszik az orvost

— Az orvos távozása után — folytatta a szülésznő — kibontottam a csomagot, amelyben élő gyermeket találtam. Leszaladtam a gyógyszerárba, orvosságot vettem, bekötöttem a gyermeket

s ekkor láttam, hogy a lábán cédula van, amelyen ez a név állt: Fehér Géza.

Miután gyanusnak találtam az esetet, a gyermeket a rendőrszobára vittem.

Szatmáry detektívfelelős intézkedésére azonnal detektívek mentek ki Sashalmonra, ahol azonban nem találták meg a Fehér Mária nevű nőt.

Az orvost azonban a rendőrség egyelőre örízetbe vette. Kihallgatása még tart.

Megállapították azt is, hogy a fiatal orvos diplomája nincs nosztrifikálva, így tulajdonképpen nem is szerepelhetett orvosként. Emiatt a rendőrség külön eljárást indít ellene.

A borzalmas és zavaros bűncselekmény ügyében a rendőrség teljes erővel folytatja a nyomozást.

A rendőrség feltevése szerint az orvos, aki egyébként

a késő esti órákban teljes és töredelmes beismerő vallomást tett,

már régebben összeköttetést tartott fenn a szülésznővel és mint bizalmasához fordult akkor, amikor a csecsemő eltüntetéséről volt szó.

Most már csak az a kérdés, hogy a csecsemő élt-e akkor, mikor az orvos felvitte a szülésznőhöz?

## Angol kezdeményezésre megindultak a spanyol béketárgyalások

Páris, február 13.

— A Reggeli Újság tudósítójától —

A vasárnap esti francia lapok szenzációs beállításban közölnek egy sansebastiani táviratot, amely szerint a spanyol polgárháború két hadviselő fele között küszöbön áll a fegyverszüneti tárgyalások megindítása. A távirat még hozzáfűzi, hogy a fegyverszüneti tárgyalások megindítása angol kezdeményezésre történik.

Az elmúlt napokban tekintélyes angol személyiségek folytatták ebben az ügyben nagy jelentőségű tárgyalásokat és az utolsó húszonnégy órában belül már a spanyol-francia határon fekvő Figueras város volt a színhelye a megbeszélésnek. A spanyol köztársasági kormány részéről Negrin miniszterelnök és Prieto hadügyminiszter folytattak megbeszéléseket — e hírek szerint — a közvetítő angol személyiségekkel.

A spanyol polgárháború közeli befejezését jelentő fegyverszüneti tárgyalások megindulásáról szóló hírek az egész francia közvéleményben óriási feltűnést keltettek. A lapok egyrésze összefüggést vél látni az angol-olasz közeledési tárgyalások és a küszöbön álló fegyverszüneti tárgyalások között.

Nem tartják ugyanis kizártnak, hogy maga

Mussolini adta azt a tanácsot Franco tábornoknak, hogy mutasson halandóságot a fegyverszünet megkötésére és másrésztől bizonyosra vehető, hogy a francia és az angol kormány megfelelő nyomást gyakorol a köztársasági kormányra is.

— A kormányzó Purgly László betegágyánál. Néhány héttel ezelőtt súlyos baleset érte korcsolyázás közben Purgly László földbirtokost, a kormányzó sógorát. Állapítában most lényeges javulás állott be, úgy hogy valószínű, csakhamar elhagyhatja a Park-szanatóriumot. Horthy Miklós kormányzó lengyelországi utazásából visszatérve, két órahosszat tartózkodott sógora betegágyánál. A kormányzó né naponként meglátogatta Purgly Lászlót.

*Elisabeth Arden*  
első asszisztensnője  
Louiouból

*Budapestre*  
érkezett

és 14 napon át díjtalan

tanácsokat ad

az Arden-szerekkel való helyes arcápolásról

*Kosztelitz*

Váci uccai parfümeria  
különhelyiségében

*Ne haragudj,*  
szerkesztő ur,

hogy ma délután öt «Hacseket» kellett együttölnöm elolvasnod, de jövő vasárnap nem jövök be a redakcióba és most egymásután több vasárnap sem. Holnap hajnalban Amerikába utazom, Hollywoodba, ahová még augusztusban szerződtek filmírónak. Én már akkor elutazhattam volna, de kértem tőlük hat hónapot, hogy addig megtanuljak angolul.

A hat hónap letelt, angolul nem igen tanultam meg, mert hiszen már bevallhatom, én csak huzni akartam az időt, futballistanyelven «taccsra játszottam». Tulságosan ide vagyok növe ahhoz, hogy egyik napról a másikra elszakíthattam volna magam innen, de gondoltam, hat hónap majd csak elég lesz ahhoz, hogy szép sorjában elbucsszam azoktól, akiket szerettem, a családtól, barátoktól, a törzskávéház pincérétől, aki naponta három feketével mérgezett, nagy színészekről és kis görölköktől, újságíróktól, kártyapartnerektől, mindenkitől.

És most, amikor rövid órák választanak az indulástól, rájöttem, hogy senkitől sem bucsúztam el. Talán azért, mert valahogy belül sohase hittem el komolyan, hogy elmegyek. És az volt a jó, hogy mások sem hitték.

Mert nem is igaz, szerkesztő ur. Én nem utazom Amerikába, csak éppen leszaladok ide a kávéházba, mint minden vasárnap ebben az időben és meguzsonnázom. Máskor is onnan szoktam átküldeni a Hacseket, most sem történik más. Legfeljebb ez a kávéház a föld másik végén lesz.

És most ezt a pár sort odacsempésem az asztalodra, szerkesztő ur, már indulok is ki a redakcióból, hallom az altiszt hangját, amint kérdi: — Mit mondjak, ha valaki keresi?

— Mingyárt visszajövök!

Vadnai László

\*) aki egyébként a bátyám is vagy...

**OSTENDE**  
**KOSÁRY EMMY**

**AUSZTRIABA**  
menjünk sielni

7 napos ausztriai tartózkodás alapján

**40% odautazási kedvezmény**

**40% visszautazási kedvezmény**

az Osztrák Szövetségi Vasutak utvonala  
Kisebbségi sporthelyeken penzióárak 56.-tól  
Szános menedékház. Modern függővasutak  
Előrangú siiskolák  
Februártól kezdve olcsó A. V.-téríkirándulások

**FORFAIT UTAZÁSI IRODA, V. MÁRIA VALERIA-U. 13**

Osztrák Forgalmi Iroda, Budapest, VI., Andrássy-ut 28.





ára P. 1'64  
**Olimpia**  
SVAJCI SAPKA

**József Ferenc főherceg érdekes londoni és párisi tanácskozásai**

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Az angol—magyar kapcsolatok jelentős eseményének híre vált vasárnap ismeretessé Budapestben. A közeli napokban

József Ferenc főherceg többnapos tartózkodására Londonba utaztak, ahol több előadást tart majd Budapestre.

A főherceg, mint a Budapest Főrdőváros E gésület elnöke vesz azután részt az angol fővárosban megrendezett fűrdővárosi világkongresszuson, amelyen ugyancsak több előadással szerepel a kíséretében utazó Bilkey Papp Lajos, a fővárosi fűrdők vezetőjével együtt. József Ferenc természetesen megragadja majd az alkalmat arra is, hogy

**a magyarbarát angol körökkel érintkezést találjon**

és beavatott körökben nagy várakozással tekintenek ebből a szempontból is az angliai tartózkodás elé. A volt monarchia uralkodóházának tagjai közül ugyanis József Ferenc a második, aki a háború óta felkerest a brit fővárost.

Még élénk emlékezetben él Albrecht főherceg tavalyi londoni látogatása, amelynek során az akkori uralkodó: VIII. Edward és a kenti herceg is fogadta Albrechtet, akinek tiszteletére a lord-kancellár adott díszeddel Albrecht akkori utjának kifejezetten politikai jellege volt: a Budapestre járt angol képviselők meghívására utazott a birodalom fővárosába. József Ferenc utjával kapcsolatban ugyan hangsúlyozták, hogy minden politikától mentes, mégis kedvező eredményeket várnak a személyes tanácskozások és megbeszélések sorától, általános magyar tekintetben is.

Ezt támasztja alá az a körülmény is, hogy az utazás során

**Párisba is ellátogat a főherceg, akit régi személyes barátság fűz Herriot volt miniszterelnökhöz.**

Herriot jelenleg a francia Kamara elnöke és már közel egy évtizede áll szoros kapcsolatban József Ferencel. Herriot már több ízben adta tanácsát a királyi herceg iránti rokonszenvének. Többi között nemrég, néhány pompás rózsaszívet küldött kedves levél kíséretében József Ferencnek Budapestre.

Valószínű tehát, hogy a londoni megbeszélések mellett a párisi találkozók is tényleges eredménnyel jár majd magyar szempontból.

**LUXUST** tökéletes kényelmet nyújt a legújabb és legszebb uri otthon a

**Residence Pensio**

V., Falk Miksa-utca 1. (Kossuth Lajos-tér sarok) Megnyílt. Telefon: 117—750.

— Űtezernél több tenyészállat lesz az Országos Mezőgazdasági Kiállításon. A március 23-án megnyíló Országos Mezőgazdasági Kiállítás tenyészállat csoportjába máris oly nagyszámú nevezés érkezett be, amely túlszámolja az eddigi évek nevezési számát. A bejelentésekből és a minőségi felülvizsgálatok eredményéből örömmel állapítható meg, hogy az idei kiállítás olyan kiváló minőségű tenyészállatok lesznek, amelyekre méltán büszke lehet az egész ország gazdátársadalma.



**Hacsek és Sajó**  
Zsina: Vadvaiddaráló

Hacsek (ül a kávéházban): Pincér! Pincér!

Pincér (jön): Parancsol?

Hacsek: Mondja, mi ez a gyanus színű szósz itt a marhabús mellett?

Pincér: Paradicsom!

Hacsek: Borzalmas, hogy milyen állott szaga van ennek!

Pincér: De kérem, ez egészen friss!

Hacsek: Ez friss? ... Ez olyan öreg, hogy szerintem Ádámet és Évát ebből a paradicsomból kergették ki!

Pincér (dühösen elmegy).

Sajó (jön): Alászolgája!

Hacsek: Alászolgája... Hol volt tegnap este, hogy nem láttam?

Sajó: A Művész Színházban voltam!

Hacsek: Nocsak! ... És mit adtak?

Sajó: A „Déli gyümölcsöt”!

Hacsek (csodálkozva): Mit?

Sajó: „Déli gyümölcsöt”!

Hacsek: Ingyen?

Sajó: Ingyen az ágya térgyét! ... Négyhatvan volt egy jegy!

Hacsek: És minden jegy mellé adnak pár narancsot?

Sajó: Hogy hogy pár narancsot? Egy darabot adnak!

Hacsek: Egy darab narancsot négyhatvanért? ... Az én fűszeresemnél ezért a pénzért annyi narancsot ehet, hogy egy hétig oranzsádót könnyezik!

Sajó: Hallja, ha a hülyeség fűtülni tudna, maga elmehetne harzi kanárinak... Az a déli gyümölcs, amit a színházban adnak, nem narancs!

Hacsek: Banán?

Sajó: De nem banán!

Hacsek: Akkor tudom! ... Datola!

Sajó (dühöngve): Az, egyen meg a fene, datola!

Hacsek: Hogy egy színházban datolát áruljanak! Ezek után az is lehet, hogy a Klauzál-csarnokban eljátszák a Mágus Miskát?

Sajó: Lehet, te esibész, az is lehet...



Nade úgy kell nekem, ha én ideállok magával... Hát ahhoz mit szól, hogy Romániában megbukott a miniszterelnök?

Hacsek: Ne meséljen!... A Zsina megbukott?!

Sajó: Ki az a Zsina?

Hacsek: A miniszterelnök!

Sajó (ördül): Nem Zsina... Goga, maga ökör!

Hacsek: Érdekes... azt tudtam, hogy egy fél zsidótemplom, de nem voltam biztos benne, hogy melyik fele!

Sajó: Most viccel, viccel, amikor ilyen komoly dolgok történnek? ... Tudja, mit csinált az a Goga Romániában?

Hacsek: No?

Sajó: Csödöt!

Hacsek: Ne meséljen!... Miniszterelnöksége mellett még egy boltja is volt?

Sajó (bámul): Hogy lett volna boltja?

Hacsek: Hát ha nem volt boltja, hogy ment akkor csödbe?

Sajó: Mondja, maga rövideszü ökör, mi esoda boltja lehet egy miniszterelnöknek?

Hacsek: Mit tudom én? Sajt!

Sajó (ördül): De nem!

Hacsek: Turós?

Sajó: Az ég áldja meg, hogy képzelet maga el, hogy valaki miniszterelnök és turós legyen egy személyben?!

Hacsek: Mért? ... Épp a Simek mondta a multkor, hogyha ő angol király lenne, többet keresne, mint az összes angol királyok!

Sajó: Hogy-hogy?

Hacsek: Mert ő kapná a király fizetését és még megmaradna emellett tarhonyaugynöknek is!

Sajó: Hát akkor a Simek pont olyan ökör, mint maga! Hogy gondolja, hogy egy Goga rászorul egy ilyen állás mellett még egy turókereskedésre?

Hacsek: Mért... Mit gondol, milyen jól jönne neki az most?

(Minden jog a Reggeli Ujságé)

**Az új román miniszterelnök budapesti tanulóéveiről és küzdelméről beszél egy magyar barátja**

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A román eseményekkel kapcsolatban az érdeklődés középpontjába került Christea Miron pátriárka személye. Ismeretes, hogy a román miniszterelnök Nagymagyarország területén született és mint nagyszabasi, később karánsebesi görögkeleti püspök,

tagja volt a magyar főrendiháznak is.

A Reggeli Ujság vasárnap beszélt Temesy Milos nyugalmazott bányagazgatóval, aki évenként át a legjobb barátságban élt Románia mai miniszterelnökével, egyetemi hallgató korukban egy szobában laktak és később is fenntartották az ifjúkori barátságot.

Temesy igazgató pontosan egykoru Christea Mironnal, ő is helyvesztendő. 1894-ben ismerkedtek meg, mikor Miron, mint elsőéves teológus jött fel Budapestre. A két egyetemi hallgató csakhamar jóbarát lett és közösen vettek ki egy alhérteti szobát a Bástya-utcában.

Temesy elmondotta, hogy barátja már fiatal korában is komoly, alapos ember volt, aki saját erejéből

háztartásfokodással tartotta el magát.

Ejzaka tanult, még hozzá egész különös módon.

don. Az alhérteti szobácskában ugyanis felhalászott egy közeli mulatóhely zongorajátéka és Christea Miron vállalt a fűtében áll jelölésekkön keresztül könyveit előt, hogy ne zavarja a mulató muzsikája.

Christea Miron ettől kezdve vizsgáit kitüntetéssel tette le. 1898-ban szentelték pappá Pesten és tíz év múlva, 1908-ban már széchenyi püspök lett.

Christea Miron engem is meghívott a püspöki installációra, — mondotta Temesy igazgató. — Azóta is találkoztam vele, legutoljára 1916-ban, közvetlenül a román hadüzenet előtt. Akkor már nagyon megváltozott egykori barátom. Nem érdekelt semmi más, csak a nagy politika és már előrevetette árnyékát, hogy Christea Miron egyszer történelmi feladathoz jut.

Temesy igazgató elsárgult fényképét mutatott. A fénykép 1896-ban készült, — a Városligetben, a millenáris kiállításon. Románia mai miniszterelnöke csupaszképzű, magas fiatalember, mellette áll az ugyancsak fiatal Temesy igazgató. Két derűs, békebeli pesti egyetemi hallgató. Az egyik ma Románia kormányának feje, görögkeleti pátriárka.

**TAVALYI RÁDIÓK**  
RENKIVÜL OLCSÓN  
2+1-ES TYP. RÁDIÓK P 40.—  
**KONCERTNÉL**  
IV., Váci-utca 23. Telefon: 18—12—55.

**Dinnyés a Gogát üdvözlő szélsőségeiről**

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A Független Kisgazdapárt vasárnap Pestvármegye több községében tartott szervezkedő gyűlést Dinnyés Lajos Mácsa községben mondtott beszédében arról szölt, hogy bár minden áldozatot meghozták a választójogi törvény zavartalan előkészítése érdekében, mégis azt látják most, hogy

a titkos erők ismét működni kezdtek és azt az állapotot akarják fenntartani, hogy a politikai kóklerek tovább is a zavarásban halázhassanak és megismételhessék azokat a különféle csalafinta fogásokat amelyekkel meghamisították a nemzet igazi akaratát.

Ámde a kisgazdapárt, ha arra szükség lesz, harcolni fog, hogy a becsületes titkos választójog el ne sikkadjon.

— Azoknak az aknamunkáját kell megakadályozni — mondotta —, akik szélsőséges agtációt folytatnak

és nem magyar, hanem világnézeti alapon akarnak magyar politikát csinálni. Ezek közül egyesek már odáig elmerészkedtek, hogy Gogát üdvözlők és üdvözlő nyilatkozatokat küldöttek feléje.

Ezeket szedje ráncba a kormányzat és ha a választójogot egyáltalán szűkíteni akarja, akkor — ezeknél szűkítse.

**Kérek meg egy pórórka MECSEKIT!**

**Elfogták egy pesti tolvajbanda vezérét**

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Szombaton délután, egyik zálogházban egy gyanús viselkedő fiatalember akart egy aranyláncot elzalogosítani. A zálogház személyzele rendőrt hívott, aki a fiatalembert bekísérte a főkapitányságra, ahol megállapították, hogy Molnár Imrénnek hívják, harmincéves kereskedősegéd és

jelenleg, háromévi szigorított dologházbüntetés után feltételes szabadságon van.

Molnár rövid kihallgatás után bevallotta, hogy néhány nappal ezelőtt betört Pesterzsébeten Taub Ignác né lakásába, ahonnan

hatezer pengő értékű készpénzt, ékszert és ruhásműveket lopott.

A betörő még ezenkívül más bűncselekményeket is beismert és elmondotta, hogy betört a károlkfosztogatásút és üzleti tolvajlását két büntetésrel együtt követte el.

A verdőség Molnár egyik fiatalkori büntetését vasárnap reggel elfogta, mási büntetését pedig keresik. Molnár Imrét beismerő vallomása után letartóztatták.

**Példát'an érdeklődés a Budapesti Nemzetközi Vásár iránt**

Általános feltűnést keltett az ipar körében a Budapesti Nemzetközi Vásár vezetősége által a minap közzétett az a hír, amely szerint a kiállítóknak az eddig érvényben levő feltételek alapján való jelentkezését már csak február 15-ig, vagyis holnapig fogadják el. A hír nyomán már a szombati napon is az eddigiekhez képest példátlan tömegű jelentkezések jutottak be a vásár irodájához, amely most naponta

átlag 100 új kiállító adatait dolgozza fel.

Mint hogy a jelentkezések nagy része postán érkezik be, érdeklődünk azjánt, hogy hogyan értelmezi a vásár a február 15-vel kijelölt zárt terminust. Ugy értesülünk, hogy az eddigi feltételek alapján való jelentkezésnek tekintik mindazokat a bejelentéseket,

amelyek legkésőbb február 15-1 postahelyigzróvel érkeznek be a vásár irodájához.

Az ezután érkező kiállítókkal szemben éltelvéptetik az épitkezési felárat, amelynek nygatását egyelőre csak március 5-ig szóló érvénynyel állapították meg.

— Gathy Böske párisi divatlevele a Színházi Élet új számában.

A momentán siker semmit sem ér. Ezért legyen olyan gyógyszer, amely gyorsan és gőrcsmentesen halogyszeresmond gyógyítja, megelőzi az emésztési, vérkeringési zavarokat. Ilyen a jászkarajenői Mirta-feszer-gyógyszer.

**30 év óta**



bírja a Darmol sok millió ember bizalmát. Ez a legjobb bizonyíték, hogy a Darmol milyen jól bevált hagnajtszer. — Székrekedés ellen a jó és kedvelt hagnajtszer a DARMOL.

**Legyen otthon Vendégház: Dreher keks vendég elé jobbat ennél nem lehet!**

# Nagy pánik a szekszárdi elmeógyógyintézetben az égő mennyezet miatt

Szekszárd, február 13.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A vasárnapra virradó éjszaka a szekszárdi kórház régi épületbőjének elmeógyógyászati osztályán az ügyeletes személyzet arra lett figyelmes, hogy lezuhant az elkülönítő terem mennyezete, majd áthatolhatatlan sűrű füst borította el az egész osztályt.

A váratlan tűzriadalom nagy izgalmat keltett a betegek között. A kórház személyzete a hamarosan kivonult tűzoltósággal karöltve elszig-

telte a tüzet. Az orvosok a betegeket lecsendesítették és másik oszályokra vitték át, ahol megerősített létszámú ápolószemélyzet beállításával igyekeztek helyreállítani a nyugalmat.

A tűz eloltása után megállapították, hogy az elmeosztály régi központi gőzfűtési berendezése a háború előtt elpusztult; ideiglenes megoldásként vaskályhakkal fűtötték és a csöveket a kórházi szellőző csatornába vezették, ahova a mennyezetgerendák is betorkoltak. Egy ilyen kályha kéménye okozta most a tüzet, amely több gerendát meggyújtott, elégetett és végül a mennyezet beomlásához vezetett.

# Nem rendeltek el bűnügyi zárlatot a sikkasztó Schwab Károly vagyonára

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Antolffy Manó dr., a Budapesti Ügetőverseny Egyesület sikkasztási bűnperének vizsgálóbírója vasárnap délelőtt érdekes határozatot hozott.

Az Ügetőverseny Egyesület, mint ismeretes, kérte a vizsgálóbíró, hogy

öttszáz ezer pengő erejéig rendeljen el bűnügyi zárlatot Schwab Károly bárhol feltalálható ingó és ingatlan vagyonára.

Az Ügetőverseny Egyesület kérelme ellen Schwab Károly védője, dr. Vajda Béla fellegbezt jelentett be azzal az indokolással, hogy Schwab már önként felajánlotta a kártalanítást. Antolffy vizsgálóbíró vasárnap délelőtt határozatot hozott és

a Budapesti Ügetőverseny Egyesület kérelmét elutasította.

Az elutasító végzés indoklása szerint: tekintettel arra, hogy Schwab Károly letartóztatásban van, vagyonát el nem költetheti és egyébként is felajánlotta már a vagyoni elégtételt,

a bűnügyi zárlat felesleges.

A vizsgálóbíró határozata ellen az Ügetőverseny Egyesület felfolyamodott a vádtaanács-hoz

Az ítélőtábla egyik tanácsa egyébként a napokban foglalkozik az Ügetőverseny Egyesület sikkasztójának szabadlábra helyezési kérelmével, amit úgy a vizsgálóbíró, mint a törvényszék vádtaánácsa elutasított.

## SZURDAY

Emelem poharam a szebb magyar jövőre: ezek voltak Szurdag Róbert utolsó szavai. Kicsit kezéből a pohár, a szive megszűnt dohogni és ezzel a halálba némult egy példaadó, dolgos magyar élet.

Szurdag frissen hantolt sírja mellett nincs semmi értelme annak, hogy néhány sablonosan kegyeletes mondattal emlékezzünk meg életéről. Azok közé a kivételes lények közé

mintaképp szolgálhat eikövetkező hasonló alkotásoknak.

Mindezt pedig embersége és jószive sugallatára tette. Mert, mint politikus, igazán felüláll a napi csatározásokon: felszólalásai mindig nagy gazdasági problémákat világítottak meg s a szó legjobb értelmében: kerülete szegényeinek ügyes-bajos dolgait intézte állandóan és a hetenként tartott panasznapjain százával tolongtak az emberek. A magyar gazdasági élet és a magyar parlament szinte pótolhatatlan értéket vesztett halálával.

Egy becsületes, dolgozó embert, aki nemcsak szavakban, de tetteiben is gyűlölte a demagógiát és nagy szavak helyett: alkotott és adott.

### — Ma ötéve halt meg Apponyi Albert.

Ma öt éve halt meg Magyarország nagy védőügyvédje: Apponyi Albert gróf. Ebből az alkalomból ma, hétfőn délelőtt 10 órakor a Szentlélek Szövetség emlékmisét tart, amelyet Griger Miklós apátplébános, országgyűlési képviselő pontifikál. Öt esztendő távlatából még inkább megnő Apponyi Albert gróf tiszta életének és munkájának jelentősége. A great old man, — így nevezték őt népszövetségi körökben — valóban utolsó lélegzetvételéig nemzetéért harcolt s Genfben érte utol a halál. Rengeteget vesztettünk halálával, mert Apponyi minden ragyogó képességén túlmenően, valóságos világcsofoda volt, aki bármely nyelven egyforma elragadó és magával ragadó eleganciával szóokolt, magas koránál és törhetetlen jellemzilárdóságánál fogva pedig valósággal példa nélkül való nemzetközi tekintélyt szerzett. Meggyőződését, nemes liberalizmusát idehaza bátran hirdette és volt idő, amikor a pátriarkakorú Apponyi kemény szava volt a nemzet élő lelkiismerete a szélsőséges áramlatok és a gyűlölködés ellen. Ma öt éve hunyta le szemét egy genfi szállodában és helye ma is — talán örökre betöltetlen marad a magyar közéletben. Sulyos, kristálytiszta beszédeit, intő szavát, bölcs, oktató hangját, ma, a jelszavak káoszában inkább nélkülözzük, mint valaha.



lortozott, akikről a gyász pillanatában is ösztönöz lehet beszélni, aki életében is nemesen érző, alkotó és jó ember volt.

Kérgeskező munkások százai zokogtak a temetőben, akik érezték, hogy egy hozzátartozójukat, a jövőjükét veszítették el. Szurdag ugyanis nemcsak mint politikus hirdette az új korszak szociális eszméit, ahol ez talán népszerűséget jelent, hanem még mielőtt a közélet porondján hangoztatta volna, már régen meg is valósította reformjait. Munkások, tisztviselők százainak és ezreinek jutott kenyér az ő nagyvonalu munkájából s mint iparának, a textiliparnak igazi vezére, olyan organizációt teremtett, amely szociális alkotásaival

# Ujabb bizalmas tanácskozások a választójog körül

## Darányi miniszterelnök megbeszélései Bethlennel, Eckhardtal és Rassayval

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A képviselőház közjogi bizottsága kedden délután folytatja a titkos választójogi törvényjavaslat részletes tárgyalását. A tárgyalás elé váratlan nehézségek tornyosultak, mert közvetlenül a részletes vita megkezdése előtt az ellenzéki pártok vezérei kijelentették, hogy a kormány több olyan javaslatot, illetve módosítást akar utólag beterjeszteni, amelyeket eredetileg nem irányoztak elő és amelyek olyan lényeges változásokat okoznának, hogy azt az ellenzék nem teheti magáévá.

Eckhardt Tibor ebben a kérdésben hosszabban tanácskozott gróf Bethlen Istvánnal, Rassay Károllyal és gróf Sigray Antallal, az alatt pedig Darányi Kálmán miniszterelnök Széll helügyminiszterrel és a kormánypárt vezetőivel beszélt meg az eshetőségeket.

A tárgyalásokba bevonták később Eckhardt Tibort is, aki először hajthatatlannak mutatkozott s ezért, hogy a választójogi javaslat tárgyalása végleg ne boruljon fel, úgy határoztak, hogy a kifogásolt intézkedéseket tartalmazó szakaszokat egyelőre nem tárgyalják le. Így előállt az a vizsás helyzet, hogy az első hat szakasz közül letárgyalják kettőt, négynek a tárgyalását pedig későbbi időre halasztották.

Darányi miniszterelnök szombaton újabb hosszabb ideig tárgyalt Eckhardt Tiborral, mert a felmerült differenciák igen súlyosak, sőt szinte áthidalhatatlanoknak látszottak. A szombati tanácskozás egy-két ponton közelebb hozta ugyan a szembenálló véleményeket, de a kizsgazdapárti vezér még mindig éles ellenzéki álláspontot foglal el. Hétfőn a független kizsgazdapárt értekezletet tart, amelyen

Eckhardt Tibor beszámolt a miniszterelnökkel folytatott megbeszéléséről és ekkor haroznak a kizsgazdapárt további magartatásáról.

Darányi miniszterelnök is tovább folytatja tanácskozásait s hír szerint elsősorban gróf Bethlen Istvánnal akarja megegyezően megbeszélni a megoldási lehetőséget. Rajta kívül még a kereszténypárt vezetőjével és Rassay Károllyal is tanácskozni fog Darányi.

A képviselőház különben kedden délelőtt újra megkezdí üléseseit a hosszú kényzserszünet után. Először több kisebb jelentőségű törvényjavaslat kerül napirendre, majd megkezdik a mezőgazdasági munkások öregségi biztosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását, ami előreláthatólag legalább két hetet vesz igénybe, mert minden párt tagjai nagy számban vesznek részt a vitában.

# Két nemzetközi kasszafurót leplezett le a rendőrség a szegedi utcán

Szeged, február 13.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelzése)

A vasárnapra virradó éjszaka az egyik szegedi utcán a detektívek igazolásra szólítottak fel két elegánsan öltözött fiatalembert, akik azt állították, hogy budapesti illetőségű tisztviselők és a vasárnap Magyarán—Szeged futómérkőzést akarják végignézni. A detektívek azonban nem hitték el a két fiatal ember előadását, előállították őket a rendőrségre, ahol

készítéskájukban, amelyet magukkal hordtak, a legfinomabb, modern kasszafuró szerzőmokat találtak.

A kasszafuró szerzőmok között volt egy sorozat alkalus is, amely Wertheim szekrények kinyitására szolgált.

Csakhamar kiderült, hogy az egyik kasszafuró Csehi József 38 éves ügynökkel azonos, akit a Magyar bíróságok már

kilencszer büntettek meg kasszafurás miatt,

büntársa pedig Nagy János 30 éves lakatos, aki már hét ízben volt büntetve. Mindkettőjüket több ízben elítélték már kasszafurások betörések miatt külföldön, így Csehországban, Németországban és Ausztriában is.

A két nemzetközi kasszafuró bevallotta, hogy a vasárnapra virradó éjszaka be akartak törni egy nagy szegedi vállalat irodájába, amelynek pánclszekrényében tudomásul szerint sok ezer pengő készpénzt őriznek.

Beismerő vallomásuk szerint két héttel ezelőtt betörték Bohata Bálint szegedi szabómester üzletébe is, ahonnan értékes szövetárukat vittek el és azokat Budapestben értékesítették. Amennyiben újabb szegedi kirándulásuk sikerrel járt volna, Jugoszláviába akartak szökni a székmanngal. A két kasszafurót letartóztatták.

Egész Budapest beszél a nagymező-utcai Claridge café-restaurántról, mely a főváros új látványossága.

# Jugoszlávia

Utazzék a dalmát tengerpartra, ahol a legkisebb költséggel a legjobban és a legszebb környezetben tölti szabadságát. Az alantikban közlünk néhány tájékoztató árat egyéni átalányutazásokról. A közölt átalányutazási árakban oda-vissza III. o. gyorsvonatjegy és ahol szükséges, hajójegy foglalattal, továbbá a jugoszláv fürdővízum díja. A megjelölt napok teljes penzionapokra vonatkoznak, kizsogálási díjjal és összes adókkal együtt.

10 nap	{	Cirkvenicán	147 P	Körutazás: 1 nap Zagreb 2 nap Split (Spalato) 6 nap Dubrovnik (Raguza) 1 nap Sarajevo 1 nap Beograd
		Rab (Arbe szigetén) hajójegy is	159 P	
		Split (Spalatóban)	176 P	
		Makarskán, hajójegy is	155 P	
		Dubrovnik (Raguzában) hajójegy is	185 P	

Minden jugoszláv utazási ügyben rendelkezésére állunk, költpénzét kiigényeljük, bármilyen más utitervet díjmentesen összeállítunk.

Etenként 6 és 10 napos hajóutazások a dalmát és görög tengerpart mentén. Nagy Földközi tengeri hajókörutazások a Kraljica Marija 17.500 tonnás luxusgőzessel.

Jugoszláv Királyság Hivatalos Idegenforgalmi Irodája

Budapest, V., Dorottya-utca 6. Telefon 183—216.

Kicsiny a hirdetésünk — de a filmünk óriási!

# SZERELEM \* BOSSZU \* HALÁL!

PIERRE RICHARD WILLM és WERA KORENE \* Csütörtökön

# URÁNIA

Nem fontos, de érdekes...

TELEFONVÁRÁS

Irta: Megyery Sári

JDÖN

SZÉL — HAVASESÓ

Budapest vasárnap délelőtt a hőmérséklet plusz 1 Celsius-fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, gyengén süllyedő irányzat. Várható időjárás a következő 24 órára: Ismét erősebb szél (a hegyeken déli irányból). Sok helyen havaseső, hó. A hőmérséklet a magasabb hegyeken emelkedik. Idelenn az éjszakai lehűlés gyengül, a nappali hőmérséklet alig változik.

KNOX ANGOL követ szombaton este vacsorát adott a kormányzó tiszteletére a követség Werbőczy-utcai palotájában.

ÉRDEKES ÉS KEDVES koncertet rendeztek vasárnap délután a pesti orvosok a Zeneakadémián. Előadtak két, eddig Pesten még soha színi nem került előfelvonásos Schubert- és Mozart-operát, amelyek minden szereplője vagy orvos, avagy orvos hozzátartozója. Dr. Simon Béláné Dobos Annie, dr. Dalnoki Viktor, dr. Laub Lászlóné, Szedő Miklós dr., dr. K. Halász Gitta, dr. B. Vasary Piri, dr. Nemes György és Zsögön Lenke szerepeltek az érdekes előadáson, amelyet zsufolt ház hallgatott és tapsolt végig.

BÁTASZÉKI LAJOS, a legutolsó magyar bohém újságíró, a népszerű «Luigi» ismét az események középpontjába került. Sajtóberkekben egyből se beszélnek napok óta, mint Korda Sándornak, Luigi támogató barátjának króziusi pénzküldeményéről: száztizenvaló dollártól, amely egy ősszegben pottyant az évtizedek óta pillanatnyi pénzszorongással küzdő öreg fiura. A hírek repkedve váltják egymást... «Báta új kalapot vett»... «Bátán új nyakkendőt látok»... Sőt, amit az egész szakma érthető kétértelműséggel fogadott, «Báta öngyújtót vett!» Csak, aki ismeri Luigi, érti meg, hogy ez az öngyújtó a polgárosodásnak, a beérkezettnek olyan hatalmas fokát jelenti számára, mint amikor valaki háromszobás családi házat vesz magának. Báta az első króziusi napokban vastag szivarokkal kínálta ismerőseit, általában úgy viselkedett, mintha a 150 dolláros összeg a bőség kifogyhatatlan szarujá volna számára.

Bátát különben 62 órája senki se látta. Barátai nem nyugtalankodnak miatta. Mindenkinek tudja, hogy Luigi az első nap este-léni vásárlási rohama után észretlét és az óta valahol — addig kártyázik, amíg egy centje se marad. Csak egy öngyújtója. Mert az új kalapját már az első napon ellopták.

A HIRES NŐGYÓGYÁSZ leánya az elmúlt héten megasszony lett. Vőlegénye a legnagyobb magyar cukorgyár mendenkörükből is ismert fiatal cégvezetője.

BABITS MIHÁLY, a kiváló költő néhány nappal ezelőtt súlyos műtéten esett át. Alábbjól vasárnapra lényegesen javult, úgyhogy valószínűleg tartják, hogy a következő — erősebb műtétre nem is lesz szükség.

ELŐKÉLO KÜLFÖLDI vendégek érkeztek a héten Budapestre. A szuperán máltai nagrendű nagymestere: Fra Ludovico Chigi Albani della Rovere herceg, Fra Charles de Ludwigstorff herceg, a rend nagypapja és ir. Leopold Hayden, a rend szindikusa látogatnak el Prágából a magyar fővárosba. Mint ismeretes ugyanis, a máltai lovagok világkongresszusa június 11-én kezdődik Budapestben és a nagymester kíséretével együtt most sorra látogatja az európai metropolitákat a világkongresszus előkészítése céljából.

GAÁL FRANCISKA új filmje még színe se került Európában, máris új állampolgárságot adományoztak neki. A The Stage című nagy amerikai újság kinevezi norvég nemzetiségűnek, a bécsi lapok pedig úgy írják róla, mint «világhírű bécsi primadonnáról». Ugyáltszik, Franci mégis bejutott oda, mert bukás után egész bizonyosan meghagyták volna nekünk...

FERDA MANYI megjött Párizsból.

AZ OLYKOR SZÖKE, OLYKOR VÖRÖS OPERETTPRIMADONNA, aki esztendőközön át Hollandiában aratta a sikereket, újabban a közismert fiatal bank- és iparbaró társaságában látható a fényjelzeten előkelő esti és éjjeli szórakozóhelyeken. A báró felesége jelenleg külföldön tartózkodik...

A DUNAPARTI MIGNON-KÁVÉHÁZ új slógere a legnépszerűbb bécsi énekesnő: Else Kaufmann vendégjátéka. A híres dísz, ha Pestre jön, évek óta csak a Mignonban lép fel és cseppet sem csodálatos, hogy asztalról előre kell gondoskodni. A telefonszám: 18-22-30.

Egy divatos ideggyógyost — akit az időgazdag nők, fodrász- és kóktélóra között szaladnak fel segítségért — megkérdeztem, milyen panaszokkal keresik fel leggyakrabban? Felsorolta a jól ismert eseteket: rögeszme, félelem, törzsi iszony és a már közhelyekké vált mindenféle gátlás. A legérdekesebbet: a „telefonvárás“-t hagyta utoljára. Ugy beszélt róla, mint aki ebben a betegségben sem talált semmi különösöt, s csodálkozó mosolygásomra elkomolyodott.

— Látja, mi lenne, ha én is kinevetném azokat az asszonyokat, akik azzal rohannak fel hozzám, tegyek valamit, hogy ne örüljenek bele a néma telefon idegpusztító közelségébe. Akik azt mondják, hogy a szerelem halódását, sőt még a szakítást is elviselnék, csak ne emlékeztetné őket a multra folytonosan — a telefon. Akik elpanaszolják, milyen idegölő farkasszemet nézni a telefonnal és várni valakinek a hívását... Szívdobogva azt hiszi minden esengetésre, hogy — ez most ő lesz... Össze nem törni a készüléket, amikor megint, csak „tévedés”, vagy azt felelni annak, akinek a legkevésbé vágyunk a „hogy vagy“-jára, „köszönöm, nagyszerűen”... Kiszolgáltatva lenni mindenkinek, akinek eszébe jut feltérészmé és félve arra gondolni, hogy ez a nem kívánt fecsegés most percekre lefoglalja a vonalat. Udvariasságnak lenni és közben nek, „mással beszél” jeleket adni, aki pedig biztosan épp most keres és holnap azzal védekezik, hogy „hívtam ötször is, de folyton mással beszél”...

Igazat adtam az orvosnak. Nem ezeket a kinokat nem lehet lebecsülni. Valamennyien tudjuk mi az, nem elmenni hazuról, mert hátha épp ez alatt mulasztjuk el a várva-várt hívást, tükön ülni a legszörököztetőbb társaságban, nem hallani a lehangosabb zenét, mert úgy érezzük, otthon az üres szobában

most cseng a telefon. Bukdácsolva felrohanni a lépcsőn és már a küszöbön azt kérdezni, „nem keresett valaki?... A személyzettel aszerint rokonszenvenni, van-e ösztöne megérezni, melyik hívó a fontos?...

Nekiünk volt egy kitünő házbutorunk és én látni se bírtam, mert nem volt érzéke különbséget tenni hang és hang között. Sohase ismerte fel az „ő hangját”. (Milyen tündéren szép darabot írt Cocteau a telefonról, de azért ezt a témát még ő se merítette ki...)

Én a telefon ellen eddig kis unokahugommal szövetkeztem. Babonásan hiszem, hogy amióta ő nálunk van, több szerencsém van a hívásokkal.

Mint egy jólnevelt kis leveli béka az időt, ez a gyerek úgy megéri, mikor érdemes otthon maradnom. „Ne menj most el, ő keresni fog... Gyere korán haza, ma még telefonál” — mondja és sohase téved. Szívem viseli a telefonjaimat, igaz, hogy nem egészen öntetlenül. Megállapodtunk, hogy a fontos hívásért husz, a kevésbé fontosért tíz fillért dobok a takarékpénztárba. X bácsi telefonja husz, Y bácsijé tíz fillérel gazdagítja a terakotta kutyát. Már kabalából se csapom be. Ha a két hang közül valamelyik akkor hív fel, amikor a kislambom nincs a szobában, azért becsületesen bedobom perselyébe a telefondíjat. Amikor úgy érzem, hogy a tizfilleres bácsi hívása kezd fontosabb lenni, mint a huszfilleresé, felcseréljük az értékelésüket. Amikor pedig először hívott fel az a valaki, aki egyezre feleslegessé tett minden más telefont és a kishugom fürkésze nézve örömtől kigyullt arcmba, praktikus üzletosztónéval azt kérdezte, „hát ez mennyi?”, habozás és alkudozás nélkül kiáltottam: — Ez? Ez egy pengő!

Bár csak tönkretenne ez a meggondolatlan ígéret.

A PESTI SZÍNHÁZI VÁLSÁGRÓL lezestetté kőszá híreknek aligha van komoly alapja. Az egyik előkelő pesti színház igazgatója jelenleg a Rivierán üdül. Sőt! Az inasát is magával vitte.

MÉG SOKAN emlékezhetnek Budapestre a szép lengyel operanékesnőre, Ganna Walskóra, aki arról volt híres, hogy mint a millió amerikai ekegyárasnak, Mac Cormick felesége, úgy hódolt énekesnői szenvedélyének, hogy mindenkor kibérelte a színházat, amelyben fellépett. Így jutott a pesti közönség is néhány nagyon bágyadt Tosca-előadáshoz. A szenvedélyes énekesnő utóbb elvált az ekegyárostól és most, — ez a londoni társaság legújabb szenzációja — a halálsugarak feltalálójával, Harry Grindell-Matthews fizikussal jegyezte el magát. A művésznőnek ez lesz az ötödik férje. Talán most leszokik az énekléstől. Talán a halálsugarak leszoktatják.

ALIGHANEM MEGSZÜNİK, még talán ebben az esztendőben Pest leghíresebb kávéháza, a Newyork, amelyhez annyi regény, emlékek és romantika fűződik. Az egydében olyanannyira divatos étterem és kávéház az utóbbi esztendőben elvesztette hegemoniáját. Elmaradtak a mélypiz és a bár arisztokratái, később pedig a pénzügyi válság elsöpörte a könnyű pénzből elősködő findancaranyifjakat is. Csak a bohém társvendégek tartották ki rendületlenül a viharok után is, viszont az új tulajdonosok a lokálitásnak ezt a rétegét ugylátszik nem tartják kávéházjennartó elemnek. Mint halljuk, a Newyorkból — mosti lesz. Az egyik nagy filérérdekeltség tárgyát a bérletre vonatkozólag és ha megegyeznek, úgy a patinás híru kávéház, mint mozi folytatja majd tovább az életét.

SZINYEI MERSE JENŐNEK, a NEP alelnökének leánya, most lett tizennyolcesztendő. Tiszteletére a papa a héten fényes háziált ad a NEP Eszterházy-utcai pártkörének összes helyiségeiben. Az estélyre sok politikus, sőt néhány miniszter is meghívást kapott.

AZ AUTÓGENGSZTEREK legújabb áldozata Kovács Károly, a Nemzeti Színház művésze, akinek remek kabrioletjét alaposan elintézték a héten. A színház előtt parkoló kocsit a héten majdnem méteres hosszúságban felválták, abban a reményben, hogy találnak benne valami értékes bundát, vagy egyéb elemelnievalót. Történetesen még egy cigarettadoboz sem volt a kocsiban, így hát nem vittek el semmit, az új kocsin azonban így is alapos kárt tettek.

A HÉT EGYIK ÉJJELEN olaposan megijesztették barátai az egyik kis telefonszinesznőt. A „művésznő” lakására aznap szerelték be a telefont s éjjel után kettőkor egy rejtélyes hang felscengette öngyagságát.

— Halló, itt telefonközpont. Bocsásson meg, művésznő, de a szerelők a mai nap folyamán valamiről elfeledkeztek. Nem vették ki öntől a telefonskút.

A kis hölgy ijedten válaszolt:

— Nem, kérem... nem tettem le semmiféle esküt...

— Nos, — szölt a rendkívül komor hang a telefonban, — akkor sziveskedjék utómmá mondanai az eskümintát, a készüléket pedig tegye a szívére.

Alig félórán keresztül tartott a hallatlanul blöd szöveg, amelynek minden szavát rendületlenül és pihégre ismételte a nagyreményű művésznő. Végül is aztán megsokalván a szórakozást, pihenőre engedték az ijedt telefonutalajdonost. Bizonyára még ma is büszke rá, hogy ilyen szép eredménnyel tette le a „telefonesküt”, még hozzá éjjel... Lehet, hogy már diészkzik is vele.

IDETARTOZIK MÉG egy másik apróság is, amit a szeledebb fajitaju „telefonbetjárók” szintén a „telefonkönyvünészönkőn” gyakorolnak előszerelettel. A telefonközpont nevében jelentkezőnek és lérik a művésznőt öngyagsága rendszerint gyanutlanul bedől, mire következik a felszólítás:

— Sziveskedjék megmérni, hogy milyen hosszú a telefonszinór.

A hölgy engedelmesen szótfogad s egy perc múlva szolgálatkészen jelenti:

— Három méter és hatvan.

— Ugy? — válaszol az ismeretlen hang — ez éppen elég arra, hogy felakassza rá magát.

A GRETA GARBO—STOKOWSKI-házasság újra kísért. Amerikai lapok szerint a nagy karmester Mr. Allan dlnév alatt Svédországba utazott az isteni Garbo után. Sőt, állítólag Stockholm mellett, nemsokára megtartják az esküvőt is.

GAZDÁT CSERÉL állítólag az egyik kabaré a jövő szóra. Egy ismert filmproducer lenne a vevő, aki a celluloid babérok után színgaztatói babérokra vág. Műtán pénze van, a vétel alighanem hamatosan megtörténik.

RAMASEDERNÉ Friedmann Rózaitól érkezett párizsi anziksz — a jövő hétre igéri Pestnek a legújabb és legszebb tavaszi kalapokat.

A TELEFONSZAKNÉVSOR nagyszabású szerkesztőinek egyik furcsa bakiküésére most jöttünk rá. A szobrárok között kerestük Ligeti Miklós nevét, de nem találtuk. Véletlenül azonban mégis felfedeztük az európai híru művészt kissé hátrább — a szobráziparosok között. Ugyanott rábukkantunk Petry Lajos nevére is. Hogyan? A szaknévsor zsenidős alkotói nem tartják művészeknek Ligeti Miklóst és Petry Lajost? Viccnek is kitünő, ha sajnos, nem lenne valóság.

MINT AZ EGYIK legismertebb báltrendező barátunk, e rovat hűséges informátora mondja: a báltrendezők táborában nagy modorjavulás tapasztalható. A bokaropogtatással összekötött „himbáltak aldsan”, „csobogtak aldsan” és egyéb józan poigári észszel felfoghatatlan badarság kimegy a divatból. Az új generáció öregebb kollegák példáján okulva, végkép leszokott erről az Arisztid-modorról s már majdnem ugyanolyan tenörban társalog, mint mi, e-hon egyszerű, szérány robotosai. Helyeslésünkkel ezuton nyujtjuk át...

SZOMBATON lesz a Fészekben a nagy érdeklődéssel várt képzőművészból, amely a remek mulatságon kívül, ádvös célt is szolgál: a tiszta jóvedelemből hatvan fiatal magyar művészt küldenek kéthónapos tanulmányútra. A Fészek termei kicsit dult állapotban vannak már, megkezdtek az átalakításokat, a bítra ugyanis a földszinttől a harmadik emeletig piktoraik és tervezőik áttekórálnak minden tenyérnyi helyet. A Fészek-bál — a jelek szerint — pótolni fogja az elmaradt Operabált.

AZ ÜGÉTÖVERSENYEGYESÜLETI nagy sikkasztás ügyében sorra kihallgatták az éjszakai élet „prominenseit”. Körtük a közismert maître de pláistrt is, aki a sikkasztó tisztviselő szűkebb vezérkarához tartozott. A tanu egykedvű nyugalommal felelgetett a kérdésekre és csak akkor folytatt jel, amikor a kihallgató rendőrtisztviselő rámutatott, hogy a tisztviselő már nyolc éve sikkaszt.

— Ez abszurdum! — jelelt mérgesen. — Nyolc éve sikkaszt és nálunk csak augusztus óta volt vendég...

RÖVIDESEN MEGJELENIK a könyvpiacón Krudy Ilona érdekes új regénye. A könyv megjelenése után a Magyar Irónők Köre gróf Eszterházy Móricné jóvédnökségével március elsőjén játékonycélu báltrendez a Fészekben. Krudy Ilona és Vándor Iván rendezik a mulatságot, amelynek „Bál Szentesen” lesz a címe.

AZ ÚJSÁGIROBÁL — már most meg lehet állapítani — nívó és jelentőség tekintetében a farsang legnagyobb és legszínesebb eseménye lesz. A február 28-iki vigadóbéli paradés estélyre az Újságírók Egyesületében (Erzsébet-körút 9. Tel.: 142—026) lehet meghívót igényelni.

AZ OTTHON-KÖR egyik asztalánál a legfrissebb technikai szenzációról beszélgetnek. Hogy egy amerikai feltalált egy gépet, amely azonnal konstatálja, ha valaki — hazudik. A társaság egyik trótagja közbe szölt:

— Ez új találmány?! Hát vegyék tudomásul, hogy én már hat éve élek együtt egy ilyen géppel...

(U. J.)

Jótkönyvélu műsoros teadéltán a Magyar Vörös Kereszt javára. Az Arizona tulajdonosa Rozangai Sándor, a Magyar Vörös Kereszt Egyület közérdekü céljai javára, február 19-én, szombaton déltán nagy műsorral egybekötött jótkönyvélu teadéltánt rendez. A korlátolt számban kiadott 5.— és 10.— pengős belépőjegyek a Magyar Vörös Kereszt központjában (VIII., Borsos-u. 15. Telefon 14—62—91) és az Arizona igazgatóságánál (VI., Nagymező-u. 20. Telefon 11—69—36) már elővételben megváltathatók.

Az Erzsébet Nőiskola volt növendékeinek zászlóavatás ünnepe. Az Erzsébet Nőiskola Volt Növendékei Egyesülete zászlóavatási ünnepejét március 25-én tartja a Zeneművészeti Főiskolán. Az iskola kéri volt növendékeit, hogy a saját, valamint a velük érintkezésben álló volt növendékek címét közöljék a Volt Növendékek Egyesületével. (XIV., Ajtósi Dürer-sor 37. Tel.: 297—009.)

Penziós

ellátás

Svábhegyi szanatóriumban

P 16.—

BOON KAKAO és csokoládé világmárka

Amiről egész Budapest beszél, az a Claridge kávéház bombasikere Hajnali leveskülönlegességek, zenés uzsonna Asztalrendelés: 111-706

# A Budapestvidéki Köszénbánya RT. nem tesz feljelentést a milliós sikkasztás miatt

## Vasárnap eltemették Bán Emilt, a vállalat öngyilkos igazgatóját — Tovább folyik a vizsgálat

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Vasárnap délután temették el Bán Emilt, a Budapestvidéki Köszénbánya Rt. vezérigazgatóját, aki milliós sikkasztásával olyan rekordot teremtett, amely túl a gazdasági élet körén, az egész magyar közvéleményt izgalomba hozta. Ennek az izgalomnak és szokatlan érdeklődésnek tulajdonítható, hogy természetesen bizonyos mértékig el is tulozták az eseményeket, főleg és elsősorban — a számokat. Így először is, a Reggeli Ujság munkatársa vasárnap kétséget kizáró módon megállapította, hogy

a sikkasztott összeg nagyságát a forgalomba hozott számok meglehetősen túlzottak voltak, s a sikkasztott összeg a valóságban nem haladja meg az egymillió pengőt.

Valótlannak bizonyult az a híresztelés is, amely szerint a vállalat egyik titkárnőjét felfüggesztették, ezzel szemben tény az, hogy felfüggesztették a Budapestvidéki Köszénbánya Rt. főpénztárnokát,

aki azonban továbbra is bejár a hivatalba, miután a folyamatba tett házi vizsgálatnál minduntalan szükség van az ő jelenlétére és felvilágosításaira.

### A vállalat nem tesz feljelentést

Tény ellenben az, hogy ez a nagyszabású bűnügy nem fogja foglalkoztatni a bűnügyi hatóságokat, mert

a vállalat nem tesz feljelentést, nem óhajtván perbeszállni — egy halottal.

Egyébként is remélik, hogy a kár nagyrésze megtérül, miután az öngyilkos Bán Emilnek Csillaghegyen hatalmas ingatlanai vannak, Budafokon bérházai, azonkívül tekintélyes összegű készpénzvagyon is maradt. A felfüggesztett főpénztárnosnak viszont a Zugligetben van százezer pengőt érő ingatlan. A vállalatnak a megtérülésre vonatkozó reményeit ugyan nagyban csökkentti az a körülmény, hogy

Bán Emil özvegye állítólag kijelentette, hogy nem hajlandó egyetlen fillért sem visszatéríteni az örökségből

és miután a vállalat nem kíván bűnügyet csinálni a sikkasztásból, az özvegyet nem is igen lehet kényszeríteni.

Nem felel meg a valóságnak, — amit egyes vasárnap reggeli lapok irtak, — hogy Engel Armin, a vállalat elnökét idegössze-roppanással szanatóriumba szállították. Hogy ez mennyire nem így van, azt legjobban bizonyítja az alábbi nyilatkozat, amelyet Engel Armin, a vállalat elnöke juttatott el a Reggeli Ujság szerkesztőségéhez. A nyilatkozat főszó szerint a következőket mondja:

— Nem felel meg a valóságnak az a híresztelés — mondja Engel —, hogy az események súlya alatt idegeim felmondta a szolgálatot. Ezt a tendenciózus hírt — véleményem szerint — egy pénzintézet lansztozza bizonyos szándékkal. Változatlanul

birom a vállalat belga nagytőkés tulajdonosainak bizalmát, sőt ők bíztak meg a házi vizsgálat lefolytatásával is.

— Miután elfoglaltságom nem engedi, hogy személyesen vezessem a házi vizsgálatot, annak megtartásával a vállalat egyik igazgatóját, Gesmay Józsefet bízom meg.

— A vállalat egyébként nem tett feljelentést. De nem is fog, mivel

reméljük, hogy kárunk részben megtérül.

— Különben sem óhajtunk halott emberrel szemben vádat emelni. Mint a vállalat elnöke, kijelentem, hogy a sikkasztásért nem vagyok felelős. Megemlítem még, hogy a sikkasztással kapcsolatban valóságos csilla-

gászati számok kerültek forgalomba. Ezek a számok annyival kevésbé hitelesek, mivel a vizsgálat még folyik

és így egyelőre nem lehet megállapítani pontosan, hogy milyen összegekről van szó. Anynyit azonban máris kijelenthetek, hogy szó sincs többmillió pengőről.

Bármennyire is érthető a vállalatnak a fenti nyilatkozatból kitünő álláspontja, az úgy egyes vonatkozásaiban mégis csak hatóságai vizsgálat alá kerül, még pedig

az adóhatóságok fogják elsősorban kivizsgálni, hogy miképpen készültek a mérlegek, amelyekből nyilván hiányzik az elsikkasztott millió,

ily módon tehát ennnyivel kisebb nyereséget mutattak ki és ennnyivel kisebb alap után fizették le a köteles adót.

### Temetés Békésmegyeren

Vasárnap délután a békésmegyeri község-házára kitűzték a fekete zászlót és fekete lo-

gót lenget a szél Bán Emilék villájának kis tornya felett is.

Már korán délután megindult a falusiak áradata a gyászház felé, amely a legszebb ház egész Békésmegyeren. Patriarkális stílusban épült földszintes épület, hatalmas kerttel. Bán Emil a verandáról nyíló szobában fekszik felravatolva. A ravatal mellett hat gyertya ég, a koporsón

babérkoszoru fekete szalaggal, a szalagon felírás: Imádoztamnak — Bellád.

A többi — tíz-tizenkét koszoru a verandán fekszik.

Könnyes szemmel jönnek hosszú sorban a békésmegyeriek, hogy elbucsuzzanak Bán Emilről. Jönnek a vállalati tisztviselők, az ismerősök és jóbarátok, némán kezét szoritának a szomszéd szobában apatikusan üldögélő Bánnéval, akit gyermekei, veje és apró unokái vigasztalnak.

Négy órakor megérkezik a békésmegyeri lelkész, rövid imát mond, beszenteli a halottat, azután felteszik a koporsót Szent Mihály lovára és megindul a menet a hegyoldalban fekvő kis falusi temető felé, amelynek leg-szebb pontján ástak sirt az 52 éves Bán Emilnek.

## Hatalmas tömegek előtt ismertették vasárnap az új magántisztviselő-törvényt

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Vasárnap délelőtt tíz órakor hatalmas tömeg feketélt a nagymezőutcai Művész Színház bejáratánál. A Magyarországi Magántisztviselők Szövetsége tartotta a színház nézőterén a munkaviszony kérdésének szabályozásáról szóló törvény megjelenésével kapcsolatos nagygyűlést. A színház földszintje, az erkélyek és a páholyok zsufolásig megteltek hallgatósággal és közel ezer érdeklődő ki is szorult az épülethöz. Néhány hangoskodó nyilas erőteljes közbeszólásokkal próbálta megzavarni a mindvégig komoly hangulatban folyó nagygyűlést, a rendőrség azonban másodpercek alatt eltávolította a színház épületéből a rendbontókat.

Baján Gyula, a Magántisztviselők Szövetségének elnöke nyitotta meg az ülést, majd bevezető beszéde után Peyer Károly országgyűlési képviselő szólalt fel.

— Ötvenéves küzdelem záródott le — mondotta Peyer Károly — a munkaidő szabályozásáról szóló törvény megjelenésével, azonban még messze vagyunk a nagy problémák megoldásától. Tiltakoznunk kell az ellen, hogy

egyes vállalatoknál négy-öt tisztviselőnek a fizetése több, mint száz tisztviselőé együtt.

— Nem közömbös, hogy igazgatók négy vagy tizenkétmilliót sikkasztanak: ezek nem vállalati belső ügyek, ezekhez köze van a dolgozó társadalomnak, mert ezekből a pénzekből sokszáz és ezer család mindennapi kenyerét lehetne biztosítani.

Hatalmas taps és éljenzés szakitotta meg Peyer Károly beszédét, amely csak fokozódott, amikor Peyer a francia Matignon-egyezmény, vagyis a negyvenórás francia munkahét világszerte tapasztalható kihatásáról beszélt.

— Sajnos — folytatta Peyer —, a mi szociális rendeleteink magukon viselik a felelősséget, óvatosság és tapogatózás bélyegét. A kormány fél a tisztviselőktől, holott erre

nincs semmi oka. Minden szociális törvény annyit ér, amennyit belőle a gyakorlatban meg lehet valósítani. A fajvédelmet az életben érvényesítsék, ne csak a pódiumon.

Peyer Károly beszéde után percekig eljenzett és zúgott a hallgatóság, majd Irsay Béla a lelnök a munkaviszony szabályozásáról szóló törvény egyes részleteit bírálta.

Utána Kertész Miklós országgyűlési képviselő emelkedett nagy éljenzés közben szó-lásra.

— Nem állunk meg a negyvennégyórás munkahétnél, hanem folytatjuk harcunkat a negyvenórás munkahét bevezetéséért. Sür-

# Yestor

husleveskocka  
darabja 6 fillér  
Mindenütt kaobató

gösen állapítsák meg a minimális fizetéseket.

Ezután rámutatott arra, hogy

százlizezer MABI és OTI tisztviselőlag közül ötvenezernek száz pengőn aluli fizetése van,

vidéken a tisztviselők harmincöt százaléka ötven pengőnél is kevesebbet kap. Budapesten is tízezer ilyen ötven pengőnél kisebb összeggel javadalmazott tisztviselő dolgozik. Végül Kéthly Anna országgyűlési képviselő beszélt.

— A mai hősök, akik a közéletben szerepelnek — mondotta zajos taps közben —, nem a tömegek hősei. Ezek a gyáva emberek még a saját jógaikért sem mernek kiállni, nem a tömegek érdekeiért.

Ezután felszólította a hallgatóságot, hogy harcoljanak a szociális rendelkezések gyakorlati kiviteléért. A nagygyűlés a késő délutáni órákban ért véget.

## A Nep megindítja a szervezkedést és szakít a Marton-féle kartoték-rendszerrel

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A kormánypartban ezen a héten nagyjelentőségű pártértekezlet lesz. A párt elnökségét átszerveve, egészen új alapokra fektetve

megindítják országszerte a szervezkedési munkálatokat,

hogy kellőképpen felkészüljenek a titkos választótojok alapján megejtendő választásokra. Tasnádi-Nagy András elnök hír szerint teljesen egyéni programot dolgozott ki a párt szervezésre és ebben végleg szakít a

Marton Béla-féle kartoték-rendszerrel,

de átalakítja az ugynevezett élharcos-szervezetet is. A NEP az egész országot négy nagy szervezési kerületre osztja fel s a pártban minden kerület ügyét egy-egy alelnök intézi önállóan, az országos elnök programjának megfelelően.

Most, hogy Zsindely Ferencet, a párt egyik alelnökét kultuszállamtitkárnak nevezték ki, az eddigi rendszerrel szakítva, helyére három alelnököt választanak, úgy hogy

az országos elnök mellett, négy alelnök irányítja magát a szervezés munkálatait.

Ügyvezető-alelnök továbbra is Szinyei-Merse Jenő lesz, mellette Csik József apátplebános, Pintér László kanonok és Krudý Ferenc lesz még alelnök.

Az e heti pártértekezlet dönt ezekben a kérdésekben, de minthogy ezeket a változásokat már előre megbeszéltek és elhatározták, így tehát az elnöki tanács indítványára a választás egyhangu lesz.

**Érdemes felkeresni  
Érdekes megtekinteni  
Érdeke: vásárolni!**

Belső dekorációnk látványosságzámba megy  
Kirákatalk különlegesen szépek

**CORVIN**  
fehérben

**CORVIN**  
AJÓ MINŐSÉGEK ÁRUHÁZA

# A TÁNCREND

már csak néhány napig

**LLOYD SAVOY**

## FŐ A FIATALOSSÁG!....

Egyszínü angol kosztüm, a nyakban tarka muszlinállal — ez az új francia divat

A pesti szalonok darsi bemutatóján még félve jelentették be, hogy a bemutatott modell: Balenciaga. A privát vásárlóközönség akkor halotta először ezt a nevet és elég bizonytalanul adta tovább barátainak, hogy Párizs legújabb debütánsa a divatfronton egy fiatal spanyol, valami: Valenciada vagy Valenciaga...

Ma már ott ragyog a neve a divat csillagos ég-bollján s az Avenue Georges V. luxuspalotájának kapuján is jelzi egy tábla a büvös nevet: Balenciaga. Odafönn pedig nemes egyszerűséggel szürke tónusban tortolt helységek, alulról vetített világgal (hogy ne vessen zavaró árnyékot a bemutatandó remekművekre). Előtte díszkréten behuzott jüggönyök, amelyek mögött direktiszek és más tisztas hölgyek árguszemekkel figyelik a publikum minden mozdulát. Mert «copier c'est voler!» — lopni pedig tudvaleg általában nem nagyon illik.

A Balenciaga-kollektió határozottan eseménye volt a most lezajlott párizsi bemutatónak és hangadója lesz — a pestieknek is, lévén elég telkiereje, minden kilengések pillanatnyi sikeréről ab ovo lemondani.

Amit ez a spanyol kreál, az a pestieknek legjobban megfelelő: francia izlé. Egyetlen cél: a fiatalosság. De hosszú és göröngyös az út, amíg egy nő eljut odáig... A fiatalosságot csak erős lelki traininggel és egyensúllyal lehet elérni. Hogy ez miként történik, az más lapra tartozik — a Balenciagák tőlük telhetőleg mindenestire könnyíteni igyekeznek a dolgon...

Rengeteg szívdajdítón jó angol sport- és trottkosztümöt mutatott. Különböző anyagú, de

egyszínü kosztümökön a színfolt mindössze — egy férfiasan nyakbakötött tarka muszlináll. Sok szövetszoknyás kosztüm derékbaszobott kabátjának anyaga: gros-grain. Derékvonál és minden egyéb pontosan ott, ahová való. A bemutatott kalapok is igen normálisak és összes díszük legfeljebb egy színes, vagy pettyes szalag. A kosztümökhöz sok a fehér bluz, pettyes vagy kockás pikéből meg transparentból. Vannak selyembuzai, amelyeknek mintája ugyanolyan, mint a kosztüm szövetje.

Az angolos kabátok bővek és teveszőr, vagy mustárszínűek. Egyébként leggyakoribb színei a fekete-fehér, sötétkék-fehér, meg a vizez rose. Vonalban tulajdonképpen nincsen sok új. Az egyszerűség sokkal inkább az anyagokban nyilvánul meg.

A délutáni és estélyi ruhák anyaga: mustlin, selyemorgandi, csipke meg imprime-tüll. Délutáni ruhák részben, vagy egészben, apró geometriai mintás tüllökből. Ezek a ruhák többnyire princesse szabásúak és alattuk minden esetben nehéz chiné-taft suhog. A színek, pettyek és csíkok tobzódhatnak.

A részletekben: a gombok a legérdekesebbek. Például egy délutáni csipkeruhán csiszolt veleneci tükörgombok. Vagy egy másik csipkeruha gombjai, meg az őv csattja — szabályos Blondel-keret. Nagyon érdekesek a bojt díszes övek és gomblyukba való bőrdíszek. Egy barna angol szövetruha övjéből két bőrszöny csüngött.

De, mint mondom, extrémítások nincsenek, hacsak az a fehérre festett vastag nyaklánc és karkötő, amelynek olyan nagy sikere volt a bemutatón. Lukács Klári

## ÚJ KÖNYVEK

Simán Erzsébet: Gergely lányok V. emelet. A hölgyírókat úgy látszik, erősen foglalkoztatja a Párisba emigrált magyarok furcsa élete és sorsa. Ez bennünket is érdekelné, sajnos azonban ez a regény csak eseményeket és figurákat vonultat fel, mindebből azonban hiányzik az élmény elevenítő ereje, illetve csak az élmény van meg benne, de nélkülözi azt az írói szuggesztivitást, amely az író élményét az olvasó élményévé avatná. A különben tehetséges írónőnek ezt a nem nagyon szerencsés írása a Dante kiadásában jelent meg. (s. l.)

Csongor és Tünde — németül. Mohácsi Jenő, akinek «Az Ember Tragédiája» német színpadokon elért és a magyar kultúra szempontjából eléggé fel nem becülhető sikerei köztönhetők, új, értékes munkával lépte meg a német irodalmi köröket. Megajándékozta Vörösmarty Mihály klasszikus mesejátékának, a Csongor és Tündének német fordításával. Ez a fordítás átmentette a nagy költő művének minden szépségét, gazdagságát, épüget, mint játékos könnyedségét és nyelvezetének dallamos hajlékonyságát. Ez a fordítás méltó a halhatatlan költő géniuszához és Mohácsi Jenő újból nagy szolgálatot tett a magyar irodalomnak, amelynek a remekét hozzáférhetővé tette a német közönség számára. Az izléselesen kiállított kötet dr. Georg Vajna & Co. cég kiadásában jelent meg.

Possonyi László: Üldözni fognak titeket. (Révai-kiadás.) A Vigilia szerkesztőjének új regénye a mai Oroszországról szól. A regény hőse egy fiatal orosz nő és egy Oroszországban szolgálatot teljesítő népszövetségi tisztviselő. A köztük kivirágzó szerelem egyben két világ tragikumát is feltárja: a Szovjet és Európa örök ellentétét Possonyi László regénye a lélek hatalmát hirdeti az anyag felett és ez adja meg a regény nemes, emberi realizmusát.

## Megjelent a Tőzsdei Kurir

legújabb száma közli:

Éber Antal: A Van Zeeland jelentés \* Megbukott a Kereskedelmi törvény híres 199-ik §-a \* A MÁK kitűnően értékesítette a Budaj Cementgyár telkét \* Bankmérleg \* Kritikák.

Kérjen mutatványszámot!

Szerkesztőség és kiadóhivatal: V. Ferenc József-tér 5-6. sz.

Hans Habe: Hármán a határon át (Drei über die Grenze. Edition Union, Genf). A valóság nehezen kezelhető, hálátlan anyaga a művészetnek. Amíg egy tény művészi élménnyé alakul, az elvonásnak és hozzáadásnak olyan rejtelmes laboratóriumi munkáján meg keresztül, amely a tény eredeti elemeit felbonthatja, új vegyületté szinterizálja. Ez az új vegyület már maga a mű, amelyben a valóság elemei csak olyan szerepet töltenek be, mint vízben a hidrogén és oxigén: benne vannak, de eredeti tulajdonságaikat teljesen feladták. Hans Habe az 1933-as év politikai zűrzavarát használja nyersanyagul, a németországi átalakulás drámai elemeit, három menekülőnek a sorsát keveri a történelmi retorikában, a középeurópai események ma még felmérhetetlen történelmi egészét három emigráns sorsában vetíti elénk, a megjelenítésnek olyan drámai erejével, amely a valóságot döbbentetősebben tárja fel, mint a leghitelesebb oknyomozó történetírás.

Várnai Zseni új versei. A költő új kötet, amelynek címe: «En mondom és te add tovább», a gondolatokban gazdag és érdekesben túladó érdekes írói egyéniség költeményeinek stílusosan összeválogatott antológiája. Gyönyörűek fájhöz írt versei: csupa gyengédség, bus vágakozás és mindegyikben találunk egy mondatot, egy szót, egy hangot, amely egész világot kat tál jel: az életet. «Levelet várok», «Francia bajusz», «Dős és mákos», «Füttyszó az erdőn», «Koldusok kara» a legszebb gyöngyei az értékes gyűjteménynek, amely izlése köntösből került kiadásra.

Kádár Imre: A fekete bárány. (Révai-kiadás.) Kádár Imre az eddigi magyar irodalmi és művészi élet jelentős egyénisége, aki jelenleg a Kolozsvár-nagyvárad Magyar Színház igazgató-főrendezője, a mai Erdély társadalmi keresztmetszetét írta meg új regényében, egy házasság és egy szerelem kapcsán. A kitűnő írók plasztikusan őszinte képekben mutatja be a mai Erdély életét.

Erősen terjed Budapesten a koksz-fűtés. Az elmúlt hideg napokban teljesen zavartalanul bonyolították le a koksz szállítást. A Gázművek napi 55 vagónos termelése mellett naponként 60-70 vagont, sőt sok esetben 100 vagont is elszállított. Ez csak úgy volt lehetséges, hogy készletet a vizgázgyártásra már régebben behozott koksznak részben való felhasználásával kiegészítette. Emelkedett a gázgyártás vegyi gyártmányainak forgalma is, ami elsősorban annak köszönhető, hogy maga a gázgyártás is lényegesen megnövekedett. A koksz-forgalom a múlt évben több mint 1000 vagonnal nagyobb volt, mint 1936-ban. Ebből az 1000 vagontól kivétlenül 500 vagont a háziipari forgalomban értékesítettek, ami kétségkívül a Gázművek által a cserépkályhák mesterek utján forgalomba hozott új Termokoksz folytonos cserépkályha terjedésének tulajdonítható. Emelkedett a Gázművek öntödei koksz-forgalma is, még pedig 1300 vagónról 1700 vagóra. Ennek a koksz-fajtának a bevezetésével majdnem teljesen feleslegessé vált az öntödei koksz behozatala; az elmúlt évben ilyen célra mindössze 700 vagont importáltak.

## SAN REMOBAN

## A hét filmjei

## Marika:

ügyes, kedves,

szórakoztató

A vigjáték, amelyből a „Marika” című legújabb magyar film készült, annak idején egészen rendkívüli sikert aratott, Gaál Francis-kával és Somlyai Arturrall a főszerepekben. Zágón István érzelmes és jól megkonstruált darabja filmváltózatában is megőrizte frissességét, kedvességét. Figurái éppoly életteljesek, mint a színpadon, cselekménye éppoly simán, zavartalanul gördül, hatásában pedig éppoly mosolyra és könnyezésre készítet. Rokonszenves munka, a közönség kedvére való. Nem is kétséges, hogy a Marika színpadi sikere a filmen ismétlődni fog.

Gondos és alapos munka a Smolka János produkciója éppoly, mint amilyen ötletes és találatos Gertler Viktor rendezése. Ez a rendezés első pillanattól kezdve meg tudja teremteni a kontaktust a nézővel, akinek figyelmét egyetlen percre sem lankad. Szerencsés ötlete a forgatókönyvnek és a rendezésnek a „Romeo és Júlia” ripacselőadás parodiája, amelynek eredetisége és tehetség beállítására könnyekig megkacagtatja a közönséget.

A szereplőkről szólv, művészi rangjánál és alakításának súlyánál fogva elsősorban Jávor Párról kell megemlékezni. Jávor a földesur-iró nobiles figurájával újból beigazolta, hogy népszerűsége teljesen indokolt. Átgondolt és részleteiben művészi kidolgozott alakítás ez és a film sikerének oroszlanrészt saját számlájára írhatja a művész.

Csak helyeselni lehet, hogy Smolka János céljával tüzte ki a fiatal színésznemzedék szerepeltetését. Nem könnyű ez az út, de előbb-több mégis célhoz kell jutnia.

Szepes Lia a film címszerepében már is további fejlődéséről tesz tanúságot. Egyes jelenetei nagyon jól sikerültek és most már jól is fotográfáltak. Perczel Zitanak is kellemes momentumai voltak egy csapodár fiatalasszony szerepében. Egészen elsőrangú volt Juhász József vidéki ripacs és Zöldhelyi Anna ellenállhatatlan komikája.

A film nagyon tetszett a közönségnek.

## Madame X.:

remek!

A hét közepén érhetően szerénységgel, minden előzetes beharangozás nélkül mutatják be az Omnia és a City közönségének a „Madame X” című amerikai filmet, amelyet a Metro Bisson híres drámájából, a „Névtelen asszony”-ból készített. Ennél érdekesebb, izgalmasabb, jobban megkonstruált forgatókönyvet és jobb együttállást alig lehet elképzelni. Megfoghatatlan az az üzleti és művészi politika, hogy erre a remek filmre nem hívták fel kellőképp a közönség figyelmét. Pénteken este bizony elég kevesen voltak az Omnia nézőterén, de meg kell állapítani, hogy az egész közönség a legnagyobb elragadtatással fogadta a híres darab kitűnően sikerült filmváltózatát. Új színésznőt ismertünk meg Gladys George személyében. Ő alakítja a névtelen asszonyt. Gyönyörű, magas, szőke nő, aki a leglöketelesebb művészzel játssza végig a nagy művészi skálát — asszonyi ragyogásától teljes lelki és testi összeomlásáig. Nevét itthon még alig hallottuk. De állítjuk, hogy bátran felveheti a verényt az összes agyonreklámozott híres sztárokkal. Nagyon finom színész a férj szerepét játszó Warren Villiam és kitűnő volt a film végjelenetében John Beal, a fiú szerepében. A film sürögősen megnézendő, még mielőtt eltűnik filmszínházaink kiszámíthatatlan műsorpolitikájának örvényében.

## Asszony a lejtőn:

fárasztó

Semmi kétség: a Rádus új filmje művészi törekvéseket szolgál, nagyon finom és értékes munka. Ezzel szemben... igenis, ezzel szemben: cselekménye a tehervonat lassuságával halad előre, egy-egy kisebb állomáson oktatlanul és cél nélkül vesztegel, amíg eljut az utolsó harminc perc valóban szép és megindító drámájáig. Témája — milyen véletlen — édestestvére a „Madame X” témájának. Ez is az önfeláldozó anyáról szól, csak hogy drámai motívumok helyett — epi-

kus kényelemmel jut előre. Barbara Stanwick nagyon finom és jó színésznő és John Boles rokonszenves, kellemes színész. A fiatal lányt játszó színésznőnek nem nehéz nagy jövőt jósolni.

## Szeretlek:

Ó. Puccini!

Ez már régen esedékes volt: a Bohéméletet átmenteni vászorra. Bolvárynak ebben az új filmjében nagyszívesen sikerült is Puccini örökségét muzsikájához megtalálni a megfelelő könyvet, amely a Bohémélet figurái is megtudja szólaltatni. Rodolfo itt nem költő, hanem tenorista, Mimi pedig az operai csellista tudóbajos leánya, aki azonban szintén kiváló énekesnő. Nagyon ügyes, ahogyan a murgeri padlászobából a filmről felviszi a hőst és hősnőjét az Opera színpadára, ahol a közönség nem is leplezett nagy örömeire el-éneklik és eljátszák a „Bohémélet” első és utolsó felvonásának legeszebb jeleneteit. A film Mimije itt is nyílt színpadon hal meg. A közönség pedig egy pillanattal sem kurtálja a valóságosságát annak, hogy egy haldokló nő hogyan képes énekelni az Operában Mimi nehéz szerepét. A közönség nem gondolkozik, csak törli a könnyeit és önfeláldozóan hallgatja Kieparia és a nagyon szépen éneklő és sok érzéssel játszó Eggert Márta énekét.

## Viharszárnyakon:

elég izgalmas.

sok repülőessel!

Az Ufa új filmje elég érdekesen összebogozott és ügyesen felderített detektívregény, amelyben fontos szerep jut a repülőgépeknek, amelyek Berlin és London közt közlekednek. Miután a cselekmény két városban játszódik, a lázas nyomozás gyorsabban elképzelhetetlen e sűrű repülőjáratok nélkül. Willy Fritsch a főszereplője a filmnek. Jelen színész, aki teljes illúziót nyújt. Olga Csehova kis szerepében is magára tudja irányítani a figyelmet. Jó még a fiatal lányt játszó színésznő és a gonosztevők titkárát alakító színész. A repülőgépfelvételek kitűnően sikerültek. A film ebben a számban a jobbak közül való.

(b. l.)

— EGY OROSZ NŐ KINAI-KIÁLLITÁSA PESTEN. A legrégibb művészet: a mennyei birodalom — sokszereves képzőművészeti megnyilvánulásából szakadt ki az a valóságos egymagában álló kis kultúrterület, amely vasárnap tartott a Nemzeti Szalonban megnyitott kiállítás nézői elé. Az évezredek és ma is misztikus ország kulturájának és művészetének miszticizmus nem kopott el az idők folyamán. Ezt igazolja a pesti kiállítás is a varázslatszerűen ható Buddha-festmények és szobrok, évszázados szőnyegek és brokátok, kínai regék meglevenítő képek. Az ös-kínai szörnnyek, sárkányok, mandarinok, virágok és stilizált rovatok között az egyetlen realitás a kiállítás rendező orosz származású széke hölgy, aki egy orosz hadifogságba került. Pénteken elhunyt osztrák katonatiszt özvegye. Ez a vállalkozószellemű nő, egyenesen Pekingből jött Budapestre, hogy a kínai képzőművészetet és iparművészetet a külföldi eladási köröt előtérítve a magyar közönségnek bemutassa. Az első nap eredményeként csodálatosképpen elég kevés megértő vevő akadt. Holott a kiállított művek művészi értékük, néhol újszerűségük és tökéletes kivitelezésük miatt méltán megérdemelnék az anyagiakban is kifejezett nagyobb elismerést.

— Új kiállítások. A Kossuth Lajos-utcai «Műteremben» három művész kiállítását nyílt meg vasárnap. Farkasfalvy Imre rajztanárra, Alapi Salamon István festőművész és Vasváry József grafikus mutatták be alkotásaik javát. Különösen Alapi Salamon István színes, mesteri passzeltllájképei tetszettek, de a másik két művész is megérdemli a közönség érdeklődését. — Csont Ferenc, a kiváló festőművész, aki tizenegy évig külföldön tartózkodott, most rendezte első gyűjteményes kiállítását Budapesten, a Nemzetközi Klub vígadóbeli helyiségében. A kiállításnak őszinte, nagy sikere van. — Villamos főzés, fánklítés. Az Elektromos Művek Honvéd-utcai bemutatójának előadóművésze szívesen délután fél 6 órakor főzőelőadást, villamos konyhájában hétfőn, csütörtökön és pénteken délelőtt fél 10 órai kezdettel főzési gyakorlatot tartanak. A villamos háztartási készülékek ismertetése során tepertős pogácsa, torták, a farsangra való tekintettel fánk sütését, valamint különféle hús- és halételek készítését mutatják be. Belépő- és ruhatárdíj nincs.

x Katz. Pfeffer és Társa cég folyó hó 27-én vasárnap délután 3 órai kezdettel tartja nagyszikeres izerető teadélutánját a Gellért nagyszálló közönséghelyiségében.

x S'cellában tavaszodik és Taorminában meleg van. Taorminai tartózkodásra indul február 20-án társasutazás, mely Rómában, Nápolyban és Messinában is időzik. Összköltés 224.— pengő. Minden felvilágosítást kérő és prospektust küldő a VIA utazási irod. (Budapest, IV. Váci-utca 38. Telefon: 183-254.)

20-iki társasutazásunkra négy szoba átadható. „VIA” Utazási iroda, Budapest. IV., Váci utca 36 \* Telefon: 18-32-56



## Csak két európai ország nem készülhet a budapesti eucharisztikus kongresszusra

### Feltűnő beszédek az egyházat támadó csoportok ellen

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Az eucharisztikus kongresszus rendező főbizottsága vasárnap délelőtt 11 órakor a pesti Vigadóban nagygyűlést rendezett a férfiak számára, hogy beszámoljon a májusi világkongresszus előkészületeiről. A Vigadó nagytermét zsúfolásig megtöltötték az érdeklődők. Serédi Jusztinián dr. bíboros-hercegprímás nyitotta meg a nagygyűlést.

— Minél rohamosabban közeledik — mondotta a többi közt — kettős szent-évünk fénypontja: a budapesti eucharisztikus világkongresszus és a szent király budapesti főünnepsége, annál intenzívebb tevékenységet s annál elszántabb kitartást várunk munkatársainktól, de egyúttal annál nagyobb higgadságot s annál méltóbb lelki bekapcsolódást kérünk a nagy publikum részéről.

— Mi katolikus férfiak hiszünk, mert tudjuk, hogy ha nem törődünk szent vallásunkkal, azért sem gazdagabbak, sem boldogabbak nem lennénk, sőt

azonnal elünnök a nemzet külső biztonsága és belső békéje, mert a polgárok állandó rettegésben tartanak egymást,

amint ezt évtizedes külföldi példák igazolják s amint két évtizeddel ezelőtt magunk is tapasztaltuk.

— Mi

bizunk benne, hogy hazánk és nemzetünk a budapesti eucharisztikus világkongresszus nyomán megnyugszik Istenben.

Ezután vitéz Makray Lajos prépost, országgyűlési képviselő beszélt arról, hogy mit jelent az eucharisztikus kongresszus a magyarságnak és az egész világnak. Ennek a kornak vannak szísztemái, van technikája,

vannak vértől csepülő mihoszái, ebben a világban az istentagadás akárhány helyen kormányzati programmá lett.

Az eucharisztikus világkongresszus azt hirdeti, hogy egy kenyér, egy test vagyunk sokan, mindnyájan. Ez azonban nemcsak nagyszerű gondolat, hanem kemény és határozott parancs is, amely azt hirdeti, hogy nem szabad túrni olyan gazdasági rendszert, amely elnézi, hogy a termelés szédítő irama mellett emberek rongyok-

ban járjanak és ne legyen betevő falatjuk. Elég volt a defenzívából. Most Isten nevében, nagy istenszeretettel és szenvedélyes emberszeretettel áthatva, eucharisztikus szellemmel és lelki-lettel offenzívába kell mennünk az emberért, az ember jogáért és az igazságosságért.

Mihalovics Zsigmond th. kanonok, az előkészítő főbizottság igazgatója szólott részletesen a nagy világesemény előkészítő munkálatairól. Az imponáns méretű propaganda eredményeként eddig 68 külföldi különvonatot és 42 külön csoportot jelentettek be s összesen 50.685 ágyigénylés érkezett külföldről. Mindezekből megállapítható, hogy ekkora propagandát Magyarország még soha nem kapott s ezt köszönhetjük XI. Pius pápának.

— Európa országai közül csak egy, illetve kettő nem készülhet a kongresszusra s ugy

fáj — jelentette ki Mihalovics Zsigmond, — hogy ezt a kettőt egymás mellett kell emlétenünk.

Hangoztatta a továbbiakban, hogy minden kérdést, az élelmezés, a vendégek elhelyezésének kérdését s a közlekedés problémáját megoldották és senki sem üljön fel annak a voltaké- nek, hogy a kongresszus napjaiban élelmiszer- drágulás lesz.

Huszár Károly v. miniszterelnök, az A. C. országos alelnöke beszélt ezután arról, mit vár a kongresszus a magyar katolikus társadalomtól.

— Kijelenthetjük,

aki meg akarja zavarni ünnepségeinket, az hazaáruló.

— De ez nem is fog sikerülni. Mi nem vesz- szük komolyan ezeket a fenyegetőzéseket, mert olyan kevesektől indul ki és olyan elemektől, akiket nem akarunk tulbecsülni. Azokon pedig akik a kormánytól követelik a kongresszus betöltését, csak nevetni kell, mert nem tudják, hogy a kormány mennyire segítette azon, hogy a kongresszus jól sikerüljön. Különben is

micsoda hazafiság akar lenni az, amely azt követeli, tessék betiltani olyan ünnepséget, amelynek előkészítője dr. Serédi Jusztinián, Magyarország hercegprímása és fővédnöke vitéz nagybányai Horthy Miklósné.

Ebből látszik, hogyan gondolkoznak ezek az urak mennyire elszámítják magukat és mennyire nem ismerik a helyzetet.

Végül Serédi Jusztinián dr. bíboros-hercegprímás meleg szavakkal mondott köszönetet az elhangzott beszédekért.

# DUNACORSO-BAN ESTÉNKÉNT EUGEN HOFFMANN

BÉCSI HUMOR—DERŰ—BÉCSI KEDÉLY  
ADLER-FEJÉR 2 ZONGORÁN

## Goga betegen külföldre utazott

Bukarest, február 13.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

Goga Octavian volt miniszterelnök külföldre utazott.

A drámai körülmények között megbukott román miniszterelnök egészségét támadták meg a nagy izgalmak s ezért elhatározta, hogy hosszabb időre me- üdülni.

Azt hiszik, hogy utja Nizzába vezet.

A politikai pártok vezéreinek nagyrésze szintén elhagyta Bukarestet, mert az új kormány rendelkezései következtében mindenféle politikai élet szünetel.

A pártokat eddig ugyan még nem tiltották be, miután azonban a lapoknak sem szabad politizálni, teljesen elesenedett a politikai élet.

## Félmillió pengőt örökölt Kerekes György, a Vigszínház volt tagja

Miskolc, február 13.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

Vasárnap Kerekes György, fiatal színész, a budapesti Vigszínház volt tagja, aki jelenleg Miskolcon él, értesítést kapott, hogy a Kuria szombaton délután döntést hozott félmillió pengős örökségi perében.

Kerekes György, valamint nővére: Csillag Miklósné ugyanis pert indítottak Oláh Sándor hajdunánási földbirtokos örököséi ellen. Oláh Sándor földbirtokos 81 éves korában halt meg és félmillió pengőért két rokonára és különböző közintézményekre hagyta. Amikor már az örökséget a végrendelet értelmében felosztották, Kerekes György és nővére pert támadták meg a végrendelet azon a címen, hogy ők Oláh Sándor testvérének az unokái és így az örök- hagyó legközelebbi rokonai. Keresetükben azt állították, hogy a végrendelet befolyás alatt jött létre és azon kaparások, javítások vannak.

Az alsófoku bíróságok Kerekes György és nővére keresetét elutasították, a Kuria azonban az alsófoku ítéletet megváltoztatva szombati döntésével Kerekes Györgyöt és nővérét tette meg Oláh Sándor általános örökösévé.

A fiatal Kerekes György érdekes előzmények után nyerte meg a félmilliópengős pert. Egy alkalommal, amikor színházi szerződés nélkül mint köngvűgynök utazott, Hajdunánáson értesült Oláh Sándor haláláról. Azonnal fejke- reste az örökösöket, távoli rokonait és felaján- lotta nekik, hogy 5000—5000 pengő ellenében ő és nővére lemondanak az örökösödési jogról. Az örökösök azonban akkor csak 500—500 pengőt voltak hajlandók adni Kerekeseknek, akik ezt az összeget nem fogadták el. Megindították a pert, amelyet most végső fokon megnyertek.

A mostanáig igen szűkös viszonyok között élő ifjú színész, a pillanatban Miskolc legírígyle- tebb embere...

## A lakók akciót indítanak a megokolatlan lakbéremelések ellen

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A februári házbérnegyed újabb váratlan ter- heket zúdított a fővárosi lakosság vállaira. Ál- talános meglepetésre

a budapesti háztulajdonosok egy része ar- róli értesítette lakóit, hogy a februári ne- gyedtől kezdődően felemeli a házbért.

A minden indokolás nélküli lakbéremelés ter- mézetesen óriási konsternációt keltett, annál is inkább, mert ezek

a házbérrágitások számos helyen évi négy-öt száz pengőre rugnak.

A közönség elkeseredetten vette tudomásul a háziurak önkényes elhatározását, miután a la- kóknak pillanatnyilag nincs módjukban meg- felelő új és olcsó lakásról gondoskodniok.

Különösen a Szent Istvánvárosban és a Bel- városban emelték a házbéreket, még pedig mind a lakások, mind az üzlethelyiségek és irodák bérét. Némely szentistvánvárosi és belvárosi bérházban a lakások és az üzlethelyiségek bé- rének drágítása évi négy-nyolcszáz pengő között mozog.

A Reggeli Ujság beszélt Bródy Ernő dr. or- szágyűlési képviselővel, a Lakók Szövetségének egyik vezetőjével, aki a következőket mondta:

— Nagy megdöbbenéssel értesültünk arról a váratlan házbéremelési akcióról, amely teljesen megokolatlan

és amely a mostani nyugtalan időkben csak fe- lesleges izgalmakra és bonyodalmakra adhat okot. Ezek a lakbéremelések nem időszeriek, az általános kereseti nivó nem emelkedett s a közönség nem tud újabb terheket magára vállalni.

— Természetesen nem nyugszunk bele ezekben az önkényes lakbérrágitásokba, hanem a La- kók Szövetsége útján akciót indítunk, amelynek remélhetően meglesz a kívánt eredménye. Lehet, hogy a lakbérrendszert értelmében talán joga van egyes háziuraknak felemelni a ház- béreket, azonban ismétlem, a mai gazdasági vi- szonyok mellett súlyos következményű lépésnek tartom a háziurak érthetetlen magatartását.

Telcs Béla dr., a Háztulajdonosok Országos Szövetsége részéről a következőkben vázolta a háziurak álláspontját:

— Nincs általános házbéremelésről szó, ha- nem azoknak a lakásoknak, üzlethelyiségeknek a bérét emelték fel egyes háztulajdonosok, ame- lyeket 1931-ben és 32-ben a megromlott visz- nyok következtében le kellett szállítaniok. Tehát csak azoknak a lakásoknak bérét emelték, ame- lyek az átlagnál alacsonyabbak s így ma már megokolt a díjak visszaállítása. Különben is a háztulajdonosok súlyos adóterheket viselnek és így nem lehet méltányatlannak mondani a részleges házbéremeléseket.

A Reggeli Ujság értesülése szerint a Lakók Szövetsége még a hét folyamán memorandumot juttat el az illetékes fórumokhoz és ebben ház- béremelések megállítását kéri.

x Lakás, Iroda, üzlet műhely ragyogjon Tunegram KRYPTON fényében! A kifogástalan bőséges világítás ma már nem okoz fejtörést: minél takarékosabbak va- gyunk, annál eredményesebb áttérünk a legmodernebb izzólámpa, az új Tunegram KRYPTON használatára. A tündöklő fehér Kryptonfény ugyanis rendkívül gazdasá- gos áramfogyasztással jár.

Kérek még egy pohárka MECSEKIT!

JÁVOR?

KABOS?

Á G A Y I R É N :

MAGA LESZ A FÉRJEM!



Kicsoda? Erre felel nevetőviharok között NÓTI KÁROLY vigjátéka. Rendező: GAAL Béla Zene: MARKUS ALFRÉD

FORUM

Ma este fél 10 órakor diszbemutató!

CSORTOS?

MFI GAL ERNŐ REX FILM

HAJMÁSSY?

Özv. dr. Dach Sándorné sz. Rakonitz Mirza, dr. Dach Géza és neje sz. Frankl Mally, dr. Dach Miklós és neje sz. Lantos Gitta, dr. Dach József, továbbá Dach Tamás és Dach György mélyeséges fájdalommal jelentik, hogy a legodaadóbb férj, legjobb apa és nagyapa

dr. Dach Sándor

ny. kórházi főorvos

77 éves korában és boldog háasságának 47. évében, f. hó 13-án elhunyt.

Gyászolják: fivére, Dach Mór, sógorai, sógoronői, kiterjedt rokonsága és a betegek ezrei, akikkel jót tett.

Drága halottunkat f. hó 14-én, hétfőn, d. u. 3 órakor a rákoskeresztúri orth. izraelita temetőben helyezüük örök nyugalomra.

# A REGGELI UJSÁG KÖZGAZDASÁGA

## Magasabb osztalékot fizet a Leszámitoló Bank

A Magyar Leszámitoló és Pénzügybank, amely több mint száz éves múltja tekintetében, legújabb mérlegében a betétek újabb figyelemreméltó szaporodásáról és a likvid tétel növekedéséről számolhat be. Az intézet az elmúlt évben is folytatta azt a régi és bevált üzletpolitikáját, amely abban csúcsosodik ki, hogy minél nagyobb mobilitást érhesse el. A rendelkezésre álló új betétekből az intézet növelte kihelyezéseit, ami a váltótárca emelkedésében is kifejezésre jut. A nagyobb forgalom folytán elért nagyobb nyereség lehetővé tette az osztalék emelését is, de az ellenére is sikerült az intézetnek a tiszta nyereség kétharmadát tartalékolási célokra fordítani.

A Magyar Leszámitoló és Pénzügybank igazgatósága február 9-én baró Madarassy Beck Marcell elnöklelte alatt megtartott ülésén megállapította az 1937. évről szóló mérleget, amely szerint a nyereség 1.466.794 pengő, az előző évi 1.316.875 pengővel szemben. Elhatározta az igazgatóság, hogy a február 22-én megtartandó rendes közgyűlésen a tavalyi 1,5 pengő helyett 2 pengő osztalék kifizetését fogja javasolni. A mérlegszámok adatai szerint az intézetre bízott betétek 129.513.375 pengő képviselnek, míg az 1936. évi évben ez az állomány 124.844.240 pengővel szerepelt, ami egy több mint hatszázalékos emelkedést reprezentál. Emelkedést jelez a váltótárca is, amelynek összege az előző évi 80.161.681 P-vel szemben 82.900.518 pengő. Az adósságletele, amely az értékpapír, áru, valamint egyéb fedezettel folyósított kölcsönök, továbbá a kintlévőségeket és különféle adósságot foglalja össze, 34.664.467 pengőre tünnet ki, az előző évi 35.466.969 pengővel szemben. Az érdekeltségek tétele az előző évi 11.843.246 pengővel szemben 13.659.457 pengő, amely közbizonyt abból ered, hogy az intézet egyes érdekelési vállalatoknál már fennállt részesvény-lekötéséket kibányította. A kamatszámra hozama 3.422.440 pengő, az 1936. évi 2.858.103 pengővel szemben, amely emelkedés a megnagyobbodott üzleti forgalommal függ össze.

## Az Országos Földhitelintézet megkezdte az osztalékfizetést

Az altruista intézetek fúziójából megalakult Országos Földhitelintézet újabb mérlege igazolja azokat a várakozásokat, amelyekkel főleg a gazdasági közélet az intézet működéséhez fűzött. Reményi Schneller Lajos dr. már a Községi Takarékpénztárnál beigazolta, hogy a bankszakmának egyik legelsőrangú szakembere, az Országos Földhitelintézet élén pedig kétszázötven éves tapasztalata alatt máris sikerült nagyrészt megvalósítani azokat a célkitűzéseket, amelyeket a pozíció elvállalásakor maga elé tűzött és eredményes munkáját, szakértelmét mi sem igazolja jobban, mint hogy intézete máris megkezdte az osztalékfizetést. A mérleg figyelemreméltó számadatokkal igazolja nagyszabású parcellázási tevékenységét, amivel mintegy kiegészítette és kifejlesztette a Telepítési Alap munkásságát.

Az Országos Földhitelintézet igazgatósága február 11-én tartotta mérlegmegállapító ülését. Az intézet mobilitásának állandó emelkedésével párhuzamosan az elmúlt évben fokozottabban tudott a gazdálkodásának rendelkezésére állni. A hitelezési terén emellett jelezte, hogy mind az országban, az esetekben, amelyekben az ország gazdasági céljai és céljai felé fordultak hitelek az intézet felé, az ily hitelek az intézet kivétel nélkül kifizetésre kerültek. Hogy ennek ellenére egy a váltótárca, mint az adósságletele eszakioldali mutat, az arra vezethető vissza, hogy még ilyen üzleti politika mellett is a visszafizetések meghaladták az új felvételek összegét. Ugyancsak jelentős szerepet állt rendelkezésre az intézet a gazdasági körökkel való kapcsolatának erősítésére, amelynek az 1937. évi folyamán részben saját ingatlanokkal, részben parcellázási munkákkal alakult, továbbá a földművelésügyi minisztérium által rábízott előkészítési és előadó, valamint a Telepítési Alap megkezdését az intézet összesen 472 gazdasági területet adott birtokba. Az intézet 200 millió pengő saját és idegen tőkét kezel és az érdekeltségek száma február 28-án 608.001 pengő nyereséget tüntet fel, amire vonatkozólag az igazgatóság a közgyűlésen, amelyet február 23-án fogunk megtartani, azt a javaslatot teszi, hogy minden üzlet után 1,5 százalékos osztalékot fizessen.

## Erőteljes betétemelkedés a MOKTÁR mérlegében

A Magyar Országos Központi Takarékpénztár mérlege híven tükrözi vissza azt a kitűnően bevált üzleti elvet, amely ragaszkodva a takarékpénztári tradicionális felfogáshoz, ezt ügyesen össze tudta kapcsolni a modern gazdasági-élet fejlődésével. A MOKTÁR tevékenysége egy látomás, kiépített üzleti hálózatra támaszkodik, amely szoros kapcsolatot tart fenn nagypari konszernekkel és ez a tevékenysége oly sokoldalú munkát kíván, hogy a MOKTÁR üzleti eredménye magától értetődően magán viseli a gazdasági élet javulásának hü kőpét. Legfigyelemreméltóbb jelensége a most nyilvánosságra hozott mérlegnek a betétállományok nagyarányú, közel 20 százalékos emelkedése, az ezzel kapcsolatban elért nagyobb üzleti nyereség, ami az osztalék némi emelését is lehetővé tette.

A Magyar Országos Központi Takarékpénztár igazgatóságának február 9-én tartott ülésén 809.672.000 pengő nyereségről számolhat be, amely összesen 69.157 pengővel mutatja fel az 1936. évi nyereséget. Az elmúlt üzletévet a folyó bankkölcsönök fejlődése, az intézetnél elhelyezett betéteknek nagyobbrészt emelkedése, az érdekeltségek tartozó vállalatokból folyó jövedelmeknek — elkövető a Dreher-Hagyermacher-Első Magyar Pénzügyintézet Rt.-ben egyesült ipari konszernnél — növekedése jellemzi. Az állományok 2.929.117 pengővel 36.996.908 pengőre emelkedett. Az igazgatóság a nyereség felhasználására nézve a folyó hó 18-án tartandó közgyűlésén elő az a javaslatot teszi, hogy a tavalyi 1 pengős osztalék helyett a folyó évről részvényenként 1,20 pengő kerüljön kifizetésre.

A Fereskedelmi Bank közgyűlése. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank Weiss Fülöp elnöklelte alatt február 8-án tartotta meg 96. rendes évi közgyűlését, amely az igazgatóság összes javaslatát elfogadta és így a részvényenként 4.— pengő osztalék folyó hó 9-től kezdve kerül kifizetésre. A közgyűlés az igazgatóság új tagjává Püchler Lajost és Purgly Emilt; a felügyelőbizottság új tagjává pedig dr. Ikldy-Szabó Andort választotta meg.

## Magyarország és Ausztria között fontos gazdasági tárgyalások kezdődnek e héten

E hét közepén nagyfontosságú kereskedelmi-politikai tárgyalások kezdődnek Bécsben Ausztria és Magyarország között. A helyzet ezáltal rendkívül nehéz, mert az öt esztendője fennálló szerződésben előírt arány az elmúlt évben már 3,75 százalékkal csökkent.

Az eredeti szerződés értelmében Magyarország az Ausztriából behozott áruk értékének másfélszeresét viheti az osztrák piacra. Ez az 1—1,5 arány süllyedt 1937-ben 1—1,25-re. A rendkívüli eltolódás következtében a magyar-osztrák klling ez év elején, követelés helyett, 16 millió schilling tartozást mutatott Magyarország terhére. Ez a körülmény természetesen azzal járt, hogy az áttalalások rendje vonatottá lett. Gyakran előfordult, hogy tizhatszöt még ennél nagyobb késedelemmel kerülhetett csak sor az áttalalások kifizetésére, ami

megnehezítette az üzleti kapcsolatokat. Januárban az osztrák gazdasági tárgyalások állandó vezetője, Schüller meghatalmazott miniszter több napon át tárgyaít Budapesten a nehézségek leküzdésére. Az ügyek rendezését azonban ilyen rövid idő alatt nem lehetett végrehajtani, mert osztrák részről a magyar gabonárákat drágították, míg magyar részről az osztrák faérdekeltségek 15—20 százalékos áremelését kifogásolták. Az osztrák fatermelők ugyanis átmenetileg beszüntették a kivitel Magyarországra felé, hogy az áremelést elérjék. Minden remény megvan arra, hogy az átmeneti jelenségeket kölcsönös megértés és a két ország között fennálló baráti kapcsolat jegyében sikerül teljesen kiküszöbölni és az osztrák-magyar gazdasági élet újból a rendes mederbe terelődik.

## Óriási bauxit-telepeket fedeztek fel Zalában

A hazai nyersanyaggazdálkodás szempontjából nagyjelentőségű a magyarországi bauxitkutatás, amely az időben döntő lépésekkel haladt előre. A Reggeli Ujság értesülése szerint a zalaegerszegi Nyírád község határában hónapok óta a legnagyobb csönében óriási kiterjedésű területen bauxitkutatásokat folytatott a Magyar Bauxitbánya Rt. Ez a vállalat a kincstári bauxitbányák bérlejtője és az elmúlt esztendőben a Bakonyban és Nagyharsányban már többmillió tonna bauxitércet tárt fel és rendezkedett be ennek a hatalmas bauxitmennyiségnek kibányászására.

A nyírádi bauxitkutatások az elmúlt napokban meglepő és nagyjelentőségű eredményre vezettek, amennyiben, értesülésünk szerint a nyírádi kutatások során eddig

mintegy másfélmillió tonna kitűnő minőségű bauxitércet találtak, amely a már lefolytatott tudományos vizsgálatok alapján egyenrangú a legjobb francia bauxittelepek anyagával.

A nagykiterjedésű bauxit-előfordulás nemzetgazdasági szempontból is döntő fontosságú, mert a nyírádi bauxitérc az előnyös termelési viszonyok és a külföld számára teljesen kielégítő minőségük miatt, nemcsak vizáért lesznek exportálhatók. A külföldi piacok ugyanis a magyarországi bauxit-előfordulások iránt rendkívül nagy érdeklődést tanúsítanak és így a nyírádi bauxitérc alapján a szakértők véleménye szerint, rövidesen a bauxitkivitel jelentékeny megnövekedésére lehet számítani.

## A francia frank áresése miatt veszteséges üzlet volt a libamáj export

Baromfiexportunk szerves kiegészítője a libamájexport, amely dacára annak, hogy az 1937-es évben több mint 44 vagón, cca 20 millió francia frank értéket produkált, az exportőrökre nézve súlyos veszteségekkel járult. Ugyanis ennek a cikknek legnagyobb részét Franciaország veszi át és így

ezt az exportot ajuttotta legjobban a francia frank áresése.

A Magyar Nemzeti Bank, amely a devizahatáridő-üzletet eltörölte, lehetetlenné teszi az exportőr számára, hogy feladott árujának ellenértékét az a bázison értékesítse, amellyel kalkulációját eszközölte, hanem csupán 4—6 hét múlva, amikor a frank-ellenérték a clearing útján elszámolásra kerül. Hiába érzi az exportőr az öt fenyegető állandó veszélyt,

belekenyszerítik a frankspekulációba,

amely az utolsó évek állandó bessziánzata mellett számára csak veszteséget jelent.

Egyébként sem könnyű a helyzete; az utódállamok, nevezetesen Csehszlovákia és Jugoszlávia olesőbb termelési árakkal

mindent elkövetnek, hogy a magyar libamáj domináns szerepét elveszítse.

A Salgó két pengő osztalékot fizet. A Salgó-Tarjáni Kőszénbánya Rt. igazgatósága ma tartott ülésében megállapította az 1937. évi zárszámadásokat és elhatározta, hogy a folyó évi február hó 24-re egybehívandó évi közgyűlésnek részvényenként 2 pengő osztalék kifizetését fogja indítványozni.

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület közgyűlése. A Pesti Hazai e hó 10-én tartotta Erney Károly titkos tanácsos, alelnök-vezérigazgató elnöklelte alatt 98. rendes közgyűlést, amely az igazgatóság valamennyi javaslatát elfogadta és elhatározta, hogy a kintutott 1.726.271 pengő tiszta nyereségből részvényenként 4 pengő osztalékot fizet. A közgyűlés az igazgatóságba új tagokként beválasztotta dr. Darányi Bélát, a Futura vezérigazgatóját és gróf Erdődy Rudolf titkos tanácsost; a felügyelőbizottságba pedig dr. Pataky Tibor államtitkárt. A nagy számmal összegyűlt részvényesek névben dr. Szász Károly mondott meleg szavakkal köszönetet az igazgatóságnak és a tisztviselői karnak lelkes, eredményes és fáradtságos munkájukért.

A Külseregkedelmi Hivatal a libamáj részére semmiféle terítést nem ad. Az Államvasutak ezt az árut a világ legdrágább fuvardíjjelével szállítják (gyorsvonati személydarabárú). A szállítási adminisztrációját megnehezítik és megrádjítják azzal, hogy már

5 kg libamáj kiviteléhez — 22 darab okmányt kell megszerezni,

illetve kiállítani az exportőrnek.

A Földművelésügyi Minisztérium kötelessége lenne a libamájprodukciónak lényegesen elősegítenie azzal, hogy kivizsgáltna a magyar libamájra való kizárás előfeltételeit, kibaszálna azt a természeti adottságot, amellyel eddig tudományosan egyetlen fórum sem foglalkozott. A magyar libamáját, frissesége, minősége és íze folytán a külföld elismerte és Strassbourg világhírű pástétoma a magyar máj diadalát jelentti.

Végül súlyt kellene helyezni arra a körülményre, hogy

az évi cca 30 vagont kitevő libaszifeteslegnek értékesítése,

amely nélkül a libamáj termelése a legnagyobb nehézségekkel jár a német piacokon, amely speciális felvevője ennek a cikknek, rendszeresen elhelyezhető legyen. (v. j.)

Gazdasági Világ. Kármán Aladár magas nívójú közgazdasági újságjának legújabb száma az összes aktuális gazdasági kérdésekkel foglalkozik és komoly tanulmányokban és cikkekben ismerteti mindazokat a kérdéseket, amelyek ma a világ gazdasági frontján előtérben vannak. Ismerteti gazdasági helyzetünket a Magyar Nemzeti Bank jelentése alapján, megállapítja, hogy a gazdasági liberalizmustól várja Franciaország a pénzügyi kérdések megoldását, részletesen kifejti, mit jelent a pénzügyi ellenőrzés megszűntetése, valamint kimutatja, hogy a zsidók a román gazdaságban egyáltalában nem foglalják el azt a helyet, amelyet a román kormány és sajtó állandóan hangoztat. Majd Schöber Béla dr., Sztéryni József báró, Nyulász János dr., Nagy Andor, vitéz Irsay László, Bárony Oszkár cikkeit teszik jelentőssé a Gazdasági Világnak ezt a számát is. Pénzügyi rovatában ismerteti a fővárosi pénzügyintézetek mérlegét, míg Adók-Illetékek rovata a legújabb illeték törvényjavaslatról, a pénzügyi joggyakorlat újabb eseményeiről az aabbévallások legújabb rendelkezéseiről számolnak be. Ezeket kívül számos tanulmány és cikk teszik gazdagabbá a Gazdasági Világnak ezt a magasnívójú számát is.

## Pénz körül...

A Magyar Államvasutaknak az 1938. évre elkészült költségvetése 28 millió pengőre rugó beruházási munkálatokat irányoz elő. Az Államvasutak főleg lokomotívokat, gyorsmotorosokat, hűtőkoocsokat akar rendelni, de jelentős költséget fordít új vasuti biztonsági berendezésekre is.

Az aranyjáradék-követények a budapesti tőzsdén a különféle tárgyalások sorozatos elhalasztása miatt, az elmúlt év szeptemberétől újévig 24-ről 20 százalékra estek. Ez a hanyatló tendencia jelentékenyen meggyorsult, amikor a cseh kormány a többi tárgyaló fél folytonos halogatására az ő rátájának fizetését január 1-én demonstratív formában beszüntette. Az aranyjáradék körülbelül tizenhárom nappal elérté Budapesten 12 és fél százalékal mélypontra. A francia kormány a cseh kormánynál intervenált, hogy a fizetéseket újból vegye fel. Ertesülésünk szerint sikerült is kieszközölnie, hogy ez a közeljövőben megtörténjék, de ennek ellenében kötelezettséget vállalt arról, hogy a többi érdekelt kormányoknál is intervenálni fog, hogy a hosszú hónapok óta húzódó kérdésben végre tanácskozásra üljenek össze. Különös van arra, hogy ez a kérdés is a közeljövőben végre elintézésre nyer. Ennek a híre emelkedett az aranyjáradék az összes világpiacokon, Párisban, Prágában és Bécsben és ezeknek az emelkedéseknek megfelelően Budapesten is 15 és fél százalékra.

Az American Express Co. és az IBUSZ között folyó tárgyalások tegnap a szerződés parafálásával befejezést nyertek és így az American Express Co. magyarországi letelepedése már befejezett tény. A kereskedelmi kormányzat igen helyesen eszelekedett, hogy lehetővé tette ennek a világhírű amerikai utazási irodának, hogy Budapesten is képviselőt létesítsen. Biztosra vehető ugyanis, hogy az Amerikából Magyarországra irányuló idegenforgalom az amerikai vállalat bekapcsolásával kedvezően fog fejlődni. Mint a Reggeli Ujság értesül, az American Express Co. a Mária Valéria-utcai Lloyd-palotában rendezte be utazási irodáját, ahol egyelőre husz tisztviselővel fog dolgozni. A budapesti iroda vezetője J. J. Polman, az American Express Co. amszterdami igazgatója lesz.

Biztosítási körökben nagy érdeklődéssel várják a Magyar-Hollandi Biztosító 1937. évi közgyűlését, amely — értesülésünk szerint — e hó végén lesz.

A földművelésügyi miniszter ma nyilvános pályázatot hirdetett az államkincstár tulajdonát képező győri, tolnai és komáromi selyemfonókák telepeinek bérbeadás ügyében. A Selyemfonókák Hasznosbirtala Rt. az állami selyemfonókák bérletére kötött husz éves szerződése ugyanis 1938 június 30-án lejár. Az állami selyemfonókákat július 1-től huszonöt egymásutáni gazdasági évre adja hasznosbirtala a földművelésügyi minisztérium. A pályázat 1938 március 28-ig az Országos Selyemtenyésztési Felügyelőségnek nyújtandó be.

A Felsőmagyarországi Bányászati és Kohó Művek, amelynek bányái ugyszólván kivétel nélkül megszállt területen vannak a Budapesten csak egy irodát tart fenn, a tőzsdén elterjedt hírek szerint bányáit fokozott termelése révén az 1,25 pengő osztlék helyett a folyó évre 2 pengőt fog fizetni.

A magyar és osztrák papírgyárak között a napokban tárgyalások folytak, amelyben a magyar papírgyárosok a hazai termelés emelkedésére hivatkozva azt kérték osztrák kollégáiktól, egyezzenek bele az osztrák papírexport 15 százalékos leszállításába. Az osztrák kiküldötték makacsul ragaszkodtak a jelenleg érvényben lévő megállapodás változtatlan fenntartásához, mire magyar részről az ajánlat történt, hogy ha az osztrákok a 15 százalékos redukciónat elfogadják, akkor a magyar gyárak garanciát vállalnak arra, hogy a fennmaradó kvantumot teljes egészében átveszik. Itt említjük meg, hogy a hazai papírgyár, amely a Steyrermühl, a Kereskedelmi Bank és a Leipziger-gyár közös alapítása, az elmúlt évben egy új hatalmas papírgyártó felállításával és üzembelyezésével jelentősen növelte termelését. A Neményi-jéle papírgyár pedig ma közzétett mérlege szerint több mint 200.000 pengő nyereséget ért el.

A Részvénytársaság Villamos és Közlekedési Vállalatok Számára igazgatósága legutóbbi ülésében dr. Ullmann Andor, a társaság eddigi vezérigazgatóhelyettesét vezérigazgatóvá nevezte ki. Dr. Ullmann Andornak a Trust vezérigazgatójává történt kinevezése általános meglepetéssel keltett ipari és pénzügyi körökben egyaránt. Dr. Ullmann Andor, aki harmincegy esztendeje lépett a vállalat szolgálatába, nagyszerű munkaképessévé, nagy jogi tudásával, valamint szeretetteljes magánélettel egyéniséggel sok barátot szerzett magának. Kinevezése az egész magyar iparnak nagy nyeresége.

# a Reggeli Ujság Színháza

De Ryon ur

## Pesti mű-affér Hajmássy Ilona és Jeanette MacDonald között

Klippet a vitrinből és A nők barátja, a raisonneurök legegészségesebb öse, oly hosszú hallgatás után újból megjelent a Nemzeti Színház színpadán. Azt hitte, a naiv lélek, hogy ott folytatná ahol vagy negyven esztendő előtt abbahagyta. Hogy megmaradhat a szellemes, okos világfi, akinek hangszere az elmesség, fegyvere a hegyesre kiélezett poén, amellyel oly döntő győzelmet aratott daliás legénykorában, hogy stílusa valóságos iskolát csinált az egész világon. Tévedett! A művi uton megfiatalított Nők barátjának vadul nekiesetek, mint a kíváncsi gyerekek a nagyapától kapott öreg órának, szét-szedték, úgy, hogy alig lehet újból összerakni.

Szegény Dumas, Isten nyugosztalja, nem érdemelte meg ezt a kegyetlen Voronoff-műveletet, amelyet finom és szép darabjával végeztek, abban a százesztendő Nemesi Színházban, amely elvitathatatlanul oly sokat köszönhet neki. Amilyen helyes, hogy az ünnepi esztendő alkalmából előszedték a raktárból ezt az annakidején divatos és nagysikerű darabot, époly helytelen, hogy a második felvonást teljesen átírták és valami burleszkféle részeg-jelenetet iktattak bele, amelynek stílusa, vicce, nemcsak hogy kiütözik a finom és szellemes darab parfümös levegőjéből, de úgy hat, mintha — természet az — a Pillangó kisasszonyban egy foxtroz-betétet járnának el. Erre semmi szükség nem volt! Hiszen a repriz első felvonása alatt kiderült, hogy a ragyogó dialógusok ma is frissen hatnak, a közönség látható örömmel fogadta a színporkázó ötleteket, az utólérhetetlen elmés és eszeget sem hervadt szellemi pirouettek, amelyek eldurvítani valóságos bűn. Tessék megérteni: ez francia pezsgő. Ezt nem szokás törkölyvel keverni.

A kitűnő színészek érdeme, hogy a felújításnak — a hibák ellenére — is sikere van. Uray Tivadar — a felejthetetlen Nádaj Ferenc egyik legemlékezetesebb szerepében — elegáns könnyedséggel, a poének virtuóz hangsúlyozásával: valóságos Toscaninije az előadásnak. Öröm látni ezt a kiváló művészt ebben a testére szabott pompás szerepben. Makay Margit De Simrose grófnéja csupa titokzatosság és forró asszonyiság. A közönség már megjelenésekor tapssal fogadta, jelezve, hogy mindig szívesen látott vendége az ország első színpadának. Lehota Appád, Pethes Sándor és egy nagyon tehetséges növendék: Bánky Zsuzsa, az erőteljesebb humor képviselőjében keltettek hangos derültséget. Berkly Lili, Timár József, Gózon Gyula és Kürthy György kisebb szerepeikben is elsőrangúak voltak. Szörényi Éva Hackendorff kisasszony passzív szerepében elegáns és rokonszenves volt.

Az új Nők barátjárt az átdolgozó Aszlányi Károly és a játékmester Both Béla vállalták a felelősséget. Azt hiszem, hogy Dumas darabja másodvirágzásában is soká fog szerepelni a színház játékrendjében. Mert még mindig jobb a régi darab, ha jó, mint az új darab — ha rossz.

Igy irtok ti

gyunyalódik Aszlányi Károly az „Amerikai komédia” című szatirájában, amely a Belvárosi Színházban volt hételeji ujdonsága és amelyben nemannyira mulatságossá, mint nevetségessé teszi azt a módot és modort, ahogyan az átlag amerikai filmburleszk készülő. Kitűnő kirokítéma, szinte Karinth tollára kívánkozik, de Aszlányi is sok ügyesség-gel és eredeti humorral bírkózik meg vele — az első felvonásban. Itt nincs is semmi baj. Ezután azonban a darabnak kellene következni, amelyben emberek élnek, szívják a levegőt és ha mást nem is, de legalább színházat játszanának. A szerző azonban kifulladás, cigarettányi témája elég és nem tud mit kezdeni a bábukkal, amelyeket ide-oda rángat, de a heigért komédia csak nem tud megszűlni.

Az előadás sem segítette a fiatal író. A karrikeratúrát — amilyenek a szerző elképzelhette — csak Hátkay Márton, Latabár Kálmán, Solt'sz Ann és Baróthy József játszották meg. A többiek nem tudták miről van szó. Mezey Mária nem tudván mi, ez kezdjen, agyonaffektálta szerepét. Nagy György színtelenül, unottan játszott.

Ezekután türelmellenül várjuk a tehetséges író új darabját.

Barabás Loránd

Az elmúlt napokban hollywoodi tudósítás jelent meg egyik esti lapban arról, hogy a Metro híres sztárja Jeanette MacDonald és Hajmássy Ilona között ellentétek merültek fel. A cikk arról szól, hogy MacDonald félti a karrierjét Hajmássy Ionától és benne látja vetélytársát. A cikk szerint a Metro félórás rádióműsort adott, amelynek keretében szerepelnie kellett volna mindkét művésznek, tíz perccel a program megkezdése előtt azonban Jeanette MacDonald kijelentette, hogy ha Hajmássy is énekel — ő visszalép. Az afférnak, a tudósítás szerint, az volt a befejezése, hogy Hajmássy Ilona, engedve a Studió jelenlevő vezetője kérésének, lemondott a fellépéséről.

A napokban Budapestre érkezett a filmszakma egy igen befolyásos és a hollywoodi viszonyokkal teljesen ismerős vezető egyénisége, aki az egész ügyet és annak szereplőit jól ismeri és a következőket mondotta munkatársainknak:

— Egy szó sem igaz az egész híradásból. Jeanette MacDonald olyan pozíciót tölt be a Metro-gyárnál, hogy semilyen féltékenykedésre oka nem lehet, de ez a sztár nem is abból a fából van faragva, mert a legkedvesebb és legkollegiálisabb mindenkiel szemben, de különösen azokkal szemben, akik most kezdik hollywoodi karrierjüket. Vonatkozik ez elsősorban Hajmássy Ionára, akit MacDonald a legnagyobb szeretettel fogadott és elintézte, hogy énekéről attól az énektanárjától vegye, akit még 1929-ben hozott magával New Yorkból. Hajmássy Ilona nagyon hálás ezért híres kolleganőjének és boldog, hogy a kitűnő éneka-

nárnál tanulhat és hogy annyira előrehaladt munkájában.

— Ami a cikknek a rádióműsorra vonatkozó részét illeti, azt is kénytelen vagyok határozotlanul megcáfolni. A Metro nem követ el olyan ügyetlenséget, hogy ugyanazon a programon két lírai szopránt szerepeltessen: ezért nem jelent meg Hajmássy Ilona azon a programon, amelyen MacDonald szerepelt. Ezek után — nékint esleik a cikknek az az állítása, mintha itt bármilyen közbelépésre lett volna szükség, hogy Hajmássy lemondjon a fellépéséről.

— A cikknek az a beállítása, mintha MacDonalddal szemben „a magyar sztár győzött” volna és a művész Hajmássy Ilona miatt a jövőben kisebb fizetési ajánlatot fog kapni: épp ily nevetséges állítás. Tény az, hogy MacDonaldot a Metrohoz négy film eljársására szerződtek és még kettőt tartozik lejátszani. Ez a szerződés a „San Francisco” című filmben elért siker után jött létre. Azóta eljátszotta az utóbbi évek két legnagyobb filmsikerét, az Orgonavirágzat és a Tűzmadarat. Mind a két film az ő egyéni sikere. Ezek után képzeltető, hogy a gyár mennyire megbecsüli és nem tenné őt ki semilyen rivalizálásnak. A cikk azonban Hajmássy Ionát is kínosan érintette. A gyönyörű, fiatal magyar énekesnő, akinek nagy jövőt jósolnak odakinnt, a pesti híresztelések után maga kereste fel MacDonaldot és felvilágosította, hogy ehhez a kampányhoz neki semmi köze.

— Ennyit tudok mondani erről a mondvasinát safferről, amelynek kitalálása senkinek sem hasznos. És még reklámnak is — rossz.

## Kőszegi Teréz válóperének befejezése után, vissza akar térni a színpadra

Emlékeztetek még azok a romantikus izű események, amelyek három évvel ezelőtt az Operaház kiváló énekesnője: Kőszegi Teréz személye körül játszódtak le. Kőszegi Teréz 1935-ben az Operaházzal való kínos afférja után elhagyta a színpadot, majd megindult válópera és a művész a zajos események elől a magánéletbe vonult vissza. Azóta csak néhány, a Városi Színházban szereplő külföldi vendégművész előadásán és a Rádióban lépett fel. Most ismét arról van szó, hogy Kőszegi Teréz — visszatér a színpadra.

— Egyelőre pozitív formában semmiről sem beszélhetek — mondja, mikor feltesszük a kérdést, hogy mi készíteti újból meglepő lépésére? — Az ember akkor nyilatkozzon, ha ügyei már befejeződtek és kész dolgokkal állhat elő. Bizonyára emlékeznek még, hogy mi miatt bocsátott el az Opera? Azóta azonban sok minden megváltozott. Az elbocsátó levélben ugyanis az áll, hogy miután férjem van, eszociális szempontokra való tekintettel nem kívánják meghosszabbítani szerződésemet. Ez 1935-ben történt. Ugyanabban az évben indult meg válóperem is.

— Mit csinált e három év alatt? — Pihentem és válóperem ügyét intéztem. — Három évig? — Igen, három éve tart már a válóperem... Mondhatom, hogy minden időmet és energiámat igénybe veszi ez az ügy, aminek bizony már nagyon szeretném a végét látni. De hát az igazságot való harc nem szokott rövid idő alatt lebonyolodni. Ha azonban ügyem véget ér, akkor színiéletbe jöhetnek azok a tervek, amelyeket részben mások, részben én gondoltam el, de amelyek csak akkor valósulhatnak meg, ha hosszúra nyúlt válóperem befejeződött. Most, hogy saját akaratomon kívül férjem felbontotta a házasságunkat, az Opera felmondási érve is megdőlték, miután a szociális szempontokra való hivatkozás nem helytálló. Bármilyen külföldi ajánlatot kapjak, legszívesebben persze az Operába térnék vissza, ahol annyi szép estének voltam részese és ha szabad szerénytelennek lennem: sikereim is voltak. A hároméves kényszerű pihenő idejeimnek nem tett nagyon jót ugyan, de hangszálim remekül kipihenték magukat. Most az az érzésem, mint a szárazra kidobott halnak...

Néhány tudós nyilatkozata a sok közül:  
 .... Szív-, emke- és a legkülönbözőbb szervi és idegbajosokon végzett gyógyító kísérleteim a rádiószcillátor segítségével messze felülmúlták legvérmesebb reményeimet. (G. Puppins, New Medical Review.)  
 .... Számtalan a legkülönbözőbb fajtaú, de közöttük is elsősorban myomás, prostata, gyomorfekélyes és súlyos rákos betegségeket sikerült minden műtői beavatkozás nélkül az oszcillátor segítségével gyógyítani.  
 (Kivonat Sordello Altijának, a római egyetemi rádiókörház igazgató tanárának a Kir. Tud. Akadémián tartott előadásából 1937 május 28.)  
 .... A legkülönbözőbb stádiumban levő máj-, epe- és vesebajosokon végzi el a legnagyobb kísérletem folyamán a feljebb meggyűltak száma 83 százalék, változatlan 11 százalék és csak 6 százalékban nem sikerült javulást észlelnem. És ugyanekkor nem egy már operatív stádiumon túl levő rákos beteget sikerült a lánc segítségével gyógyítani, vagy legalább is fájjalmaiból enyhítenem.  
 (Dr. Ch. Perinau, a párizsi belgyógyászati klinika igazgató tanára.)

**„A RÁDIOSZCILLÁTOR”**  
 radioaktív (rádiófoszfor) sókat tartalmazó, amely állandóan a nyakban hordva antennaként működik, állandó sugárzása folytán egyaránt fejtörést és minden betegségével szemben elűző hatást tesz a szervezetnek úgy egészséges, mint megbetegedett sejteket. Ennélfogva a szó leghalmozott értelmében regenerálja és megújítja úgy az egészséges, mint a megbetegedett szervezetet.  
 Forgalmazza hozzá a MŰFERTÉKESZTŐ K. I. I. Szab. u. 10. sz. 2. - Telefon: 115-312. - ÁRA 18.- PENGŐ.

**TOMBOLO SIKER! A VICTORIA SÖRÖZŐBEN**  
 U V, BERLINI-TÉR 5. SZAM U  
**Jóth Böske**  
 ÉNEKEL SZIVHEZ SZÓLÓ UJ MAGYAR NŐTÁKAT ÉS SANZONOKAT. MUZSIKÁL  
**LAKATOS VINCE**

## Molnár Ferenc ünneplése és Márkus László székfoglalója a Petőfi Társaságban

— A Reggeli Ujság tudósítójától —  
 A Petőfi Társaság vasárnap délelőtt a Tudományos Akadémia előadótermében felolvasó-ülést tartott nagyszámú és előkelő közönség részvételével. Az ülésen Császár Elemér elnök, aki megnyitóbeszédében megemlékezett Kállay Miklósról, akinek „Godiva” című színművét nagy sikerrel játszotta a Nemzeti Színház. Az elnöki megnyitó után Havas István főtitkár jelentésében beszámolt a Társaság életének eseményeiről. Herczeg Ferenc tiszteletbeli elnök „Kék rókiájának” ritkasikerű 150. előadásáról és Kisfaludy Károly születésének 150. évfordulójáról. A főtitkár megemlékezett Molnár Ferenc 60. születésnapjáról is és idézte vallomását, amit ebből az alkalomból adott és amelyben magyar voltához való forró ragaszkodását jölesően és fölemelven országszerte olvasták.

— Ez a nyilatkozat annak a tagtársnak ajkáról hangzott el — fejezte be szavait a főtitkár a közönség lelkes éljenzése közben —, aki épp most 30 éve lett a Petőfi Társaság tagja.

Ezután Babay József költeményeiből adott elő, majd Márkus László, az Operaház igazgatója, a Petőfi Társaság legutóbb megválasztott rendes tagja mondta el székfoglaló előadását „Színház a nemzeti kultúrában” címmel. Hangsúlyozta, hogy a nemzeti kultúra nem csak presztizs, hanem államrehoz: igazi demokrácia csak magas nemzeti kultúrában lehet. A színház nem az időöltés, vagy a szórakoztatás valamely előkelőbb, esetleg nem is nagyon előkelő tényezője, hanem művészet, amely testvériesít, egyesít, megbékít, társadalmat épít és kiegyenlíti az ellentéteket.

## Először játszom a vígszínháziakkal...

A Pesti Színház legközelebbi ujdonsága Gehry elzászi író „VI. emelet” című darabja lesz, amely Heltsi Jenő fordításában kerül színpadra és amely Párizsban már hónapok óta műsoron van. A darab egyik vezető szerepére a színház Rózsahegy Kálmánt szerződtette. Erről a szerepéről beszélgettünk a művészrel, aki a következőket mondotta:

— A „VI. emelet” egyik főszerepét örömmel és boldogan vállaltam. Ez az ötödik szerep, amellyel az idei szezonban megkínálom, de ezek közül egyiket sem tartottam megfelelőnek. Ezt viszont nagyon szeretem. És örülök, hogy ebben a kedves és jó szerepben van először alkalmam együtt játszani a vígszínháziakkal, akikkel még sohasem szerepeltem együtt.

— A darabban, amely egy bérház hatodik emeleti lakóinak életét mutatja be, egy kedves öreg könyvelőt játszom, aki mikor hazamegy, — detektívregényt ír. Tizenöt év alatt száznegyvenhét ilyen regényt írt. Van egy sánta, szép kislánya. Ezt Tolnay Klári játssza. Combaszögí Ella és Medgyaszay Vilma jutottak még pompás szerephez, aztán Báthly, Ajtay és Perényi játszzák a fiatalokat. Szép, édes szomorúság van ebben a finom párizsi képből, amelynek, remélem, Pesten is nagy sikere lesz.

Johann van Táray Ferenc. Néhány nappal ezelőtt Táray Ferenc, a Nemzeti Színház kiváló művésze megbetegedett. Vasárnap a Reggeli Ujság beszélt Táray Ferencnével, aki elmondta, hogy férje jól érzi magát és szerdán már részt is vesz a Nemzeti Színház próbáiban.

Nagy Jerő szíriézi jubileuma. Február 20-án délelőtt ünnepi színészkedése negyvenedik évfordulóját Nagy Jenő, a pesti színpadok jeles karakterszínese A Művész Színházban lesz a matiné, amelyen, Horthy Hannával és Törzs Jenővel az élükön, legjelesebb művészeink lépnek fel. A műsor első része kabaré, a második részében pedig a Nebánstörög harmadik felvonása kerül színpadra.



# S P O R T

## Az ismét pompásan játszó Ferencváros fölénnyesen verte a gyenge Bocskait, a Hungária Szegeden is biztosan győzött, az Újpest könnyen nyert, a Phöbus megint kikapott

A tavaszi szezon harmadik fordulójára kellemes, napsugaras időben zajlott le. A fővárosi pályák kifogástalan állapotban várták a csapatokat, úgy hogy a területekre került hét mérkőzés reális körülmények közt játszódott le. A Ferencváros — kettős kudarcra után óriási akarással feküdt a mérkőzésbe és ismét régi fényében tündökölt. Ezzel szemben a Bocskai váratlanul gyenge napot fogott ki, ami azonban mit sem von le a Ferencváros teljesítményének értékéből és csattanós válszt adott a teljes letéréséről terjesztett hírekre. A Hungária a tiszaparti „barlang”-ban is biztosan győzött és így az előzetes „mumuskodás” nem vált valóra. A Hungária győzelme annál értékesebb, mert a csapat ezúttal is nélkülözhetetlen legjobb erőit, Cseh Matvit, Szabót és Kisst. Az Újpest folytatta győzelmi szériáját, ezúttal a Szürketaxiit fektette két vállra. A Phöbus szinte érthetetlenül gyengén játszott és a Nemzetitől is érdekeny vereséget szenvedett. A Kispest ki-

adós gólaránnyal győzött a Törekvés ellen, a Budafok viszont a vendég győrieket küldte haza három góllal. Az Elektromos és a Budai megosztózkodtak a pontokon. A vasárnap forduló után a bajnokság állása a következő:

1. Hungária	16	13	3	—	65:18	29
2. Ferencváros	16	13	1	2	63:29	27
3. Újpest	16	12	2	2	56:21	26
4. Kispest	16	11	1	4	51:36	23
5. Elektromos	16	8	4	4	38:29	20
6. Phöbus	16	8	2	6	36:31	18
7. Nemzeti	16	5	6	6	36:45	16
8. Budafok	16	6	2	8	26:33	14
9. Szürketaxi	16	4	4	8	34:40	12
10. Szeged	16	5	2	9	27:36	12
11. Törekvés	16	4	1	11	31:57	9
12. Bocskai	16	3	2	11	22:43	8
13. Budai „11”	16	2	3	11	21:39	7
14. ETO	16	1	1	14	17:66	3

### Kalmár pompás játékával biztosan győzött a jobb Hungária Hungária—Szeged 3:1 (2:0)

Szeged, február 13.

(A Reggeli Újság tudósítójának telefonjelentése:)

A múlt heti forduló hőseinek mérkőzésére 5000 főnyi közönség töltötte meg a tribünöt és nagy izgalommal várta, vajjon sikerül-e a reménybeli átom, hogy a szegedi csapat a bajnok Hungáriát is két vállra fekteti. Nem sikerült, bár a honi csapat jobban játszott, mint a múlt héten, de a túlerővel szemben nem érvényesült és a Hungária biztosan győzött. A kék-fehérek annak köszönhetik értékes győzelmüket, hogy úgy stílusban, mint taktikában felülmúlták ellenfelüket, emellett

Kalmár régi fénykorára emlékeztető nagy-szerű játékot mutatott,

amivel szemben a szegedi védelem tehetetlennek bizonyult és meg kellett elégednie azzal, hogy szép és nívós küzdelemben komoly erőfeszítésre kényszerítette nagy ellenfelét.

Az előző napi eseményektől mely talajon ne-

bézzé vált a játék, az akciók sorra elakadtak és hiába biztatta a közönség nagy lelkesedéssel kedvenceit, a nagyobb technikájú Hungária biztosabban mozgott és ennek megfelelően pillanatokig sem volt kétes a mérkőzés kimenetele.

Amikor a játék megkezdődött, a fővárosból lerándult közel ezer főnyi drukkersereg próbálta ellensúlyozni a szegediek hangos biztatását. Eleinte támadtak is a pirosak, Barkányi beadását Harangozó elcsípi, már lö is, Ujvári el-jeji a labdát, de a Kist helyettesítő Kállai még idejében ment. Azután Nagy kerül kedvező helyzetbe, ám késlekedik a lövéssel, annál hatalmasabb bombát ereszt meg Müller, szerencsére Pálkás a helyén van. A 14. percben Bíró, a Hungária balhátvédje legázolja Barkányit, mire éies fűtykonzert a válasz. A 22. percben

Sas pompásan elhuz, a 16-osnál Kardoshoz adja a labdát, ez továbbítja Kalmárnak,

Kállai mesterhármásával fölénnyesen győzött az Újpest

### Újpest—Szürketaxi 3:0 (1:0)

Újpest megint nagyon jól játszott, formája emelkedő és a gólarány még nagyobb is lehetett volna, ha a csatársor nem ügyellenkedő el a helyzeteket. A szélsők pompásan rohantak, beadásaik is jók, csak löni nem mernek. A két összekötő — különösen Zsengellér — olyan tartózkodóan és lélektelenül játszott, hogy teljesen kiábrándítottak. Még szerencse, hogy Kállaira nem ragadt át ez a játék, pompásan dolgozott és a kapu előtt sikerrel operált. A fedezetsor volt a legjobb csapatrészt; Szücs—Balog—Ádám a sorrend. A védelemben Futó, a kapuban Sziklai jeleskedett.

A Szürketaxinál Izsó ügyeskező kapusnak bizonyult, a szerencse is pártfogásába vette. Miklósi jól kezdett, de a vége felé a rengeteg munka következtében sokat hibázott. Aradi közbelépései különösen tetszetek a közönségnek. A fedezetsor a második féлдőben visszaesett, a csatársorban Takács II. a gyors újpesti védők mellett nem tudott veszélyessé válni. Szegedi néhány ügyes húzásával vonta magára a figyelmet, míg Kiszelly a második féldőben úgy a védekezésben, mint a támadásban orszlánszerpet vállalt. A két szélső gyenge.

Fürészpárral hintették fel az újpesti stadion talaját és erősen lehengerelték, úgy hogy kifogástalan állapotban várta a küzdelmet. A Szürk-

akinek a lövésével szemben még Pálkás is tehetetlen (1:0).

Rögtön ezután pompás jelenet adódik a szegedi kapu előtt: Sas labdáját Kalmár a 11-es pont közeléből bombaerővel zugatja a kapura, amelynek alsó élét találja a labda és utána mentik. A szegedi védelem a Hungária nyomása alatt megzavarodik, s így nem csoda, hogy a 27. percben

Kalmár egy labdával könnyen kiugorhat és közel lövése megint védhetetlen (2:0).

Közben parázs kis veszekedés támad a tribünön és a hangulatot csak rontja, hogy előbb Szojka, majd Titkos hosszú lövésének védésénél Pálkás is megsérül.

Szünet után is folytatja a Hungária támadásait és már az 5. percben

3:0-ra vezet. Kalmár nagyszerű egyéni játéka után Kardoshoz adja a labdát, aki öt méterről védhetetlen gólt rug.

Szeged ennek ellenére nagy lelkeséggel harcol és Újvárinak rávetéssel kell védenie Nagy lövését, majd a 14. percben Barkányi rohan el, az előrehuzódó Szojka kapufát lö és

Bognár a balösszekötő helyéről megszerzi a becsületgólt (3:1).

Most fellelkesül a közönség, élénk támadásokat vezetnek a szegedi fiúk, egy labda a 16-oson belül Kállai kezét éri, amiért 11-est reklámlanak, de Hertzka Pál, a kitűnő játékvezető „tovább”-ot int.

A játék vége felé megint a Hungária kerekedik felül és Pálkás előbb Kalmár fejről szedi le a labdát, majd Müller feje fölött boxol ki egy másikat, amiért nagy taps a jutalma.

A győztes csapat legjobb embere Kalmár volt, a támadások javarészt Sas készítette elő, míg a védelemben Bíró és Dudás jeleskedtek. A szegedieknél Pálkás remekebbnél remekebb védekeket mutatott be, de jól játszott Szojka, Bertók és Nagy is.

Mérkőzés után beszéltem Kisfalvy Istvánnal, a Hungária főtitkárával, aki így nyilatkozott: — *Reális mérkőzés. Csapatom elsőrendűen játszott, de Szeged is jobban tetszett nekem, mint a múlt héten a Ferencváros ellen.*

Schaffer Alfréd: — *A szép játék valószínűsége propaganda volt.*

Hullmann, a szegediek intézője: — *A Hungária jobban bírta a sarat, aminthogy valószínű is volt, hogy a mi csapatunk előbb fog kijutni.*

g. a.

szönheti, hogy a féldő hátralevő részében nem esik gól.

A második féldő Takács váratlan kitérésével kezdődik, az egykori válogatott majdnem gólt lö. Miklósi negyven méteres szabadrugását Sziklai védi. Azután megint az Újpest támad, a 7-ik percben nagy a kavardás,

Vince hibáz, Zsengellér azonban azonnal lö, Izsó kezéről Kocsishoz pattan a labda s az ő beadását Kállai két méterről a legnagyobb nyugalommal helyezi a hálóba. 2:0.

Több korner jelzi ezután az újpesti fölénnyet, végül a 18-ik percben Kállai bombájával szemben ismét tehetetlen a Taxi kapusa.

Kocsis átvett labdáját Pusztal fejjel Kállai elé adja, aki kapásból a léc alá vágja. 3:0.

Még Kocsis lehetne gólt, de a döntő helyzetben elcsúszik, Zsengellér pedig lövés helyett „gurigázik”. A 40-ik percben Vince be is lövi a labdát a hálóba, de az lesállítás miatt érvénytelen és így nem változik a mérkőzés eredménye.

A 43-ik percben a bíró feleselés miatt Kárpátit kiállította.

### Szabálytalan gólokkal vesztek a győriek

#### Budafok—ETO 3:0 (1:0)

A győriek nem érdemelték meg ezt a súlyos vereséget, mert az első gól leszállásból eredt, a másodikat pedig szabálytalan akció előzte meg. Győri támadásokkal indul a játék, Vági kiejt egy labdát, amiből meleg helyzet származik. Azután lassan feljön a Budafok, Fodor kapufát lö és azt rövidesen Szebehelyi is megisméli. A 24-ik percben

Szedér testesellel becsapja Petőt, Horváth, az új középcsatár a feltűnő lesen álló Fézlerhez adja a labdát, akinek gólját a bíró a győriek protestálása ellenére megítéli.

Még volna egy gólhelyzete Budafoknak, Horváth labdája már-már a hálóba tart, de Fézler ügyetlenül elrontja.

Szünet után Dombóváry a győriek kapusa szebbnél-szebb védekeket produkál és hosszú ideig nincs eredmény. A 22-ik percben Szedér sarkrugása közben

Fézler szabálytalanul, idő előtt löki meg a kapust, úgy hogy az nem tud védeni és a labda a hálóba kerül. A győriek lsmét protestálnak, de Bán bíró megint csak megadja a gólt.

Négy perc múlva esik a harmadik gól, amelyet ugyancsak Szedér korneréből

Fézler kapásból juttat — végre szabályosan — a kapuba.

A hátralevő időben már nem történik említésre méltó komoly esemény, annál jobban derül a közönség azon, hogy Szebehelyi rugás közben elveszti a cipőjét.

A Budafok legjobb embere Szedér volt, aki válogatot formában játszott és alig tudták feltartóztatni. Horváth sz új középcsatár nem vált be. — A győrieknél Dombóváry remekelt. Erdemes megemlíteni, hogy a vidéki csapat három hátraddal és négy fedezettel játszott a végig a mérkőzés.

### Már megint

üresen maradnak a futballpályák husvétkor. Persze csak nálunk. Csak a magyar fővárosban. Mert Bécsben, Prágában és a német városokban mindenütt rendeznek mérkőzéseket. Komoly és nívós futballtornákat. Itáliában viszont zavartalanul folyik a bajnokság. Csak éppen Budapest marad komoly futballesemény nélkül. Mint azt a „Reggeli Újság” elsőknek jelentette. Elsőknek és nagy szomorúsággal. Mert arra igazán nem lehet elfogadható indokot találni, hogy Budapest sport-szerető közönségét már megint futball nélkül hagyják. Azt a közönséget, amely hóban és fagyban és a legnagyobb kánikulában egyforma szeretettel és lelkesedéssel áll a kedvence csapat mellé. Fagyoskodik és izzad, buzdít és lelkesedik, de mindenesetre ott szorong a tribünökön. Hacsak a csapatok nem válnak hűtlenné hozzá. Mint az ideai husvétkor megint. Miért? Ki tudná megmondani? Mert ezt csak magyarázni lehet, de megmagyarázni — soha. Nem félnek az illetékesek, hogy egyszer a magyar közönség is revansálja magát? És nem viszi a nehezén megszerzett pengőit az olyan külföldi csapatok mérkőzéseire, amelyek nehéz időkben hátat fordítanak Budapestnek. Ma nekünk van szükségünk a bécsi és prágai csapatokra, holnap azonban Bécs és Prága maradhat husvétai vagy pünkösdi torna nélkül. Nem is kell más hozzá, csak egy kis magyar következetesség. De hát lehet-e erre nálunk számítani? Ugyan?!...

Az Olympia szombatesti farsangi műsoros estjén nagy sikert aratott Földes Eva dr. helyszíni közvetítése egy képzeltbeli női atléta versenyéről. A kiténően sikerült est Gedánszky Sacy, Kiss Henriette, Widder Györgyi és Döbler Antal tanár érdeme.

Az UTE atlétikai toborzóversenyt rendez jövő vasárnap; gyűlekezős délelőtt 10 órakor a Tungsram-házban.

## Egyéni és társasutazások Olaszországba-Svájcba



Felvilágosítás, jelentkezés

**A Reggeli Újság „Tourist” Utazási Irodájában, Bank-u. 4**

Telefon: 129-699, 120-571

# Remekül játszott végre a Fradi, amelynek minden csatára lőtt egy gólt Ferencváros—Bocskai 5:0 (3:0)

A múlt heti csajos Fradi-vezetés alaposan lelohasztotta a zöld-fehér hívek kedvét és nagyrészt ennek tulajdonítható, hogy a várt közönség fele otthon maradt és alig hat ezer ember kíváncsi a meccsre.

A Bocskai öltözőjében feltűnően nagy a nyugalom. Telegi „stanár ut”, aki három hónapja szünet után ismét a porondra lépett, nagy meggyőződéssel magyarázza partnereinek taktikai elgondolását. Nagy a fogadkozás, hogy ok is megkerül a Fradi. A zöld-fehérek öltözőjében hatalmas csendben adja meg Springer dr., majd Rouchmann tréner a lelki előkészítést.

Lagymatag taps fogadja a Ferencvárost. Új dressz, világos, csikószínű zöld trikó s ugyanolyan nadrág feszül a játékosokon. Szimpompás látványt nyújtanak a sárgatrickós debreceniekkel.

Nagy iramban kezdődik a mérkőzés. Kemény már az első percben lefut, Bikfalvi elhibázta a labdát, Lázár tisztán kapja, de lövése a kapufáról visszapatann, a perdlő labdára Táncoz startol, ám jó helyzetben — senkitől sem zavarva — főlé emeli. Szép kombinációk után a kis Sárosihoz kerül a labda, aki messziről óriási bombát küld — a kapu mellé.

Fe—renc—vá—ros, Fe—renc—vá—ros! zug a közönség biztatása és a zöld-fehérek igyekeznek is a két egymásutáni vasárnap kudarcát reparálni. Kiss lövésére Kertes feleslegesen veti magát, a labda messze a kapu mellé kerülne, de így korner lesz belőle. A 10. percben a 16-os vonalról szabadrugást küld a Fradi a Bocskai kapuéra, a labda kétszer is visszapatann a sornálról, majd Sárosi III. hatalmas lövését Kertes remek robinzonáddal eléri, a mezőnybe boxolja, ami óriási kavrodást idéz elő.

A nyomasztó Fradi-főlény a 16. percben megérinti az elkerülhetetlen gólt.

Toldi—Kiss—Lázár-kombináció után Kemény kapja a labdát, aki tíz méterről kapásból a rendeltetési helyére küldi (1:0).

Tátrának a fél pályánál egy felszabadító rugás után összecuklik a lába. Nagy a riadalom, mert Tátrait kiviszik. Magda megy hátra bekélni, viszont Kiss húzódik a fedezetsorba. A kis Sárosi a közönség biztatására ismét egy 42-es lövedéknek beillő hatalmas bombát küld, ezúttal is messze a Bocskai kaputól. Három perc múlva Tátrai visszajő, ugyanakkor Markosnak sikerül egy lefutása, az átadása is kitűnő. Ha'du kapja a labdát, ő azonban — bár senki sines a közelében — vaktában ellövi.

A 26. percnél tart a játék, amikor Kertes kiérkező Toldi lövését, a labda a kornerzászló irányába gurul, Táncoz rástartol és a reménytelennek látszó labdát elcsípi, villamgyorsan beadja és

Kiss fejről a második gól repül a debreceni hálóba (2:0).

A Bocskai gyengén funkcionál. A hires „ötöslegat” valóságos konfliktusok tűnik fel. A Ferencváros fedezetsora szuverén ur a pályán. A 33. percben

Kiss ügyesen ugrasztja ki Táncozt, aki a Bocskai védők közt önmagát szökítve nagy egérutra tesz szert, Kertes elébefut, de Táncoz a 16-os sarkáról az üres kapuba gurítja a labdát (3:0).

Most a Bocskai kornert ér el, a régi Telegi befejezte volna a labdát. Lázár — ugylátszik hazajáró lélekkel — egészen a balszére ka-landozik és szinte átvészi Kemény munkakörét. Toldi szökötti is, Lázár kénytelen a bal szélén egyedül lenyargalni, a beadása is pompásan sikerül, azonban a gól elmarad, mert nincs helyén — Lázár, a közönség. A 44. percben Kemény szélesebben rohan le, lövését Kertes vetődve fogja.

A Ferencvárosa a múlt heti gyatra és lélek nélküli játék után alig lehetett ráismerni ebben a félidőben. Nagy fölényre jellemző, hogy 45 perc alatt Hádának egyetlen labdát sem kellett foglania.

Szünet után folytatódna a ferencvárosi támadások, Kertes nagy pózolásal fog egy-két könnyű labdát. Majd a Bocskai csatársora is szóhoz jut és Markos nagyszerű lefutással fejeget. A 16-oson belül Korányi szereli, közben elvégződik és háttal rácsik a labdára. Sokan 11-est reklamálnak, de Szegedi bíró jól látta, hogy Korányi részéről „öntudatlan” eselekmény volt. Ha'du közeli lövését Hada védi nagy biztonsággal. Közvetlen utána Takács pompás lövése érdemelne gólt, de a labda a kapufát éri. *Emp órai játék után ez volt a Bocskai egyetlen gólvesszője.*

Keményt baj éri: leszakad a nadrágja s éppen a nadrágváltással van elfoglalva, amikor hosszú szökötést kap, persze nem tud a labda után iramodni, s nagy kacait vált ki a felszeg zavara. Emiatt bizony jó góllalkalom veszett el. A 17. percben

a „kiss” Sárosi remek előadásából Magdán, majd Kissen keresztül kerül a labda Lázárhoz, aki sok-sok nehezen akciót után szünetre a góllövés dícsőségéhez jut (4:0).

A Bocskai Korányi hibájából kornert szerez, most Hada mutathatja be klasszisát és jó formáját.

Sárosinak hatalmas ívelésű kialsásával Táncoz remekül elhuz, majd beadását Lázár nagyszerűen veszi át, már-már újabb góllal kecsegtet az akciós, de Lázár a Bocskai védői elnyomják. Markos szabadrugása kelt még veszélyt a Fradi kapuja előtt. Hada azonban nagy biztonsággal fogja a labdát.

A 31. percben Kertes szöktetését véd egy ár-  
tlan gurulás labdát, azonban kiejti a Fradi-

csatárok rástartolnak, keresztülbukdácsoznak rajta és közben Kiss fejen rugja a Bocskai kapust. Kertes kiviszik, Bikfalvi áll a helyére, de a debreceni kapuvéd két perc múlva visszatér. A 39. percben esik a zöld-fehérek utolsó gólja:

Lázár Táncozt szöktteti, akinek jól ívelt beadását Toldi éles fejessel küldi a hálóba (5:0).

Most ismét a Bocskai kerül fölénybe, de Markos 40 méterről irányított bombája a felső lé mellett süvít el.

A mérkőzés után a *Reggeli Újság* munkatársának alkalmá volt Usetty Belával, a Labdarúgó Szövetség és a Ferencváros népszerű elnö-

Baj van a betonvédelemmel, megint kikapott a Phöbus

## Nemzeti—Phöbus 3:2 (2:1)

A csipős, hideg idő ellenére közel 5000 főnyi közönség jelent meg az „előtételnek” feltálat Nemzeti—Phöbus találkozón. A Nemzeti Fenyvesi és Bihámi nélkül, a Phöbus teljes csapattal áll fel.

Az első tíz perc esemény nélkül zajlik, alig van iram, unalmas labdatologatásokat látunk mindkét oldalról. A 11-ik percben Horváth lő kapura, Csikós előbb kiüti a labdát, majd érhetetlenül kifut, a nagy tolongásban a labda végig gurul a gólvonalon és csak Titkos II. menti meg a hálóba gurulástól, ám

felszabadító rugása Sztanecsk, majd Kis-alagi elé perdlül, aki fordulásból védhetetlenül behelyezi (1:0).

A Phöbus nagy akarással ellenoffenzívába megy át, P. Szabó, Solti és Szikár próbálkozásai nem járnak sikerrel. A 18. percnél tart a játék, amikor Sztanecsk kiugrik, három védőjátékost is kieszel, alig három lépésre áll a kaputól, mindenki lövést vár tőle, ehelyett

önzelelenül átemeli a labdát Molnárhoz, aki befejezi, Csikós csak érteni tudja (2:0).

A Phöbus rákapcsol és P. Szabó révén hamaron kornert ér el. Titkos lő, a labda

Szikárhoz perdlül, aki a kapunak háttal állva nagy rutinnal vállalon hátrahuzza. Flóra a gólvonalról akarja kifizetni, de a labda a feje fölött a hálóba huz (2:1).

A Nemzeti kornert szerez, de a belső csatárok a labda helyett egyszerre hárman is egymásba fejelenek. Tuli 40 méteres lövése, majd Sztanecsk kapulécet repesztő közeli bombája vált ki izgalmat és érdemel tapost. *Molnár egy labdért magasba lendíti a lobát, Weber nem veszi észre, az arcán könnyebben megsérül. (Befejezés előtt*

## 0:2 után mentett meg egy pontot a „zárt védekezés” Elektromos—Budai „11” 2:2 (1:0)

A Budai «11» múlt vasárnapi győzelme után döntetlenül harcolt ki a saját pályáján játszó Elektromos csapata ellen, jóllehet a második félidőben — Schuster kiállítás után — csak tíz emberrel játszottak s 0:2 után mégis egyenlítették.

Lelkes játékuért — bár csaknem végig védkeztek — megérdemelték az egyik pontot, viszont hibáztatunk kell a csapat néhány tagját túlerélyes — a durvaság határán járó — játékért. Ugyanekek meg kell dícsérnünk az Elektromos játékosait. Az amatőrök rácsítottak «rossz hírukra», egyetlen faultot sem viszonztak s ha a csapat ezt a játékmodort folytatja, akkor az NB nagyon szimpatikus együttese lesz.

Az erős széltől támogott Elektromosok támadásaival indul a mérkőzés s Budavárnak már az első percekben veszélyes helyzeteket kell tűznie. A 10. percben jut vezetéshez az amatőr csapat:

Pákozdy lövését Budavári kornertre menti s a balszélső sarokrugást Buzássy küldi a hálóba (1:0).

Gól után az Elektromos marad fölényben, de a tömörűt Budai-védelem mellett nem tud eredményt elérni. A Budai csak néha látogat át ellenfele térére, ezek az akciók is vesztégyűnek. A 37. percben Burger alaposan beheszáll Buzássyba, a centert a kapu mögött percekig ápoltják.

Az első félidőben „hengerelt” a Kispest

## Kispest—Törekvés 5:2 (4:0)

Bár Kispest saját otthonában játszott, mégse várta tőle senki azt a fölényes játékot, amelyet különösen az első félidőben mutatott. Szünet után már nem volt ilyen meggyőző a kispestiek fölénye, a küzdelem érdekesebb és így a játék képe kiegyensúlyozottabb volt.

A győztes kispestiek

együttműködésben különösen a védelem játszott jól. Olajkár helyenként válogatott magaslatra emelkedett. A fedezetsor csak az első félidőben elé-

kével beszélgetni. Usetty a következőkben foglalta össze kritikáját:

— Nagyon szép, fair mérkőzés volt. A Ferencváros reálisan megérdemelte az 5:0-ás győzelmet. Nagyon meglepett a Bocskai gyenge játéka, végig inferioris ellenfélnek bizonyult. A Fradi fedezetsora uralta a mezőnyt. Különösen Magda játszott nagyszerűen, de Sárosi III. tétőtől és mindkét szárnyat egyformán foglalkoztató hosszú szökttetésel is új szintre vitték a játékba. Lázár nekem nagyon tetszett. Neki nem az volt a feladata, hogy gólokat lödjön, hanem a partnereit okosan irányítsa. A többiek is megtették a kötelességüket. Érdekes, hogy az öt csatár mindegyike lőtt egy gólt. A jövő meccsén is kiegyezem a gól „egyké”-ben.

néhány perccel Kovács Izornak, a Phöbus vezetőjezőjének és a csapat díszelnökének elhunytá alkalmából kegyeleti szünetet tartanak.)

Szünet után — a félidőben kapott fejmosás hatása alatt — a Phöbus alaposan rákapcsol. Megyeri helyét cseréli Titkos II-vel és máris jobban megy a játék. Titkos azzal kezdi új működését, hogy éles lövés küld — kapu mellé. A 16. percben Kolozs beadása Csikós kezét érintve már-már a kapuba perdlül,

Weber megkísérli a kézzel való védést és külti a labdát. A bíró észreveszi és 11-est itél, amit Sztanecsk védhetetlenül küld a jobbsarokba (3:1).

A következő percekben a Nemzeti kapuja előtt egymást követik a melegebbnél melegebb helyzetek. Előbb Szikár, majd Solti és P. Szabó veszít jó helyzetben. Majd Hóri egy hosszan előredott labdára kifut, átjuttatja, szerencsére Kővágó a kapuvonalról menti a biztos gólnak látszó helyzetet.

Nagy balszerencse üldözi a Phöbus. Törös remekül irányított lövése a kapufára pattan. Végre a 42. percben

Kővágó felszabadító rugása Töröshöz jut, aki közel 40 méterről borzalmas erejű felsőszarok gólnak adja ki a mérget (3:2).

A Nemzeti némi szerencsével ugyan, de rászolgált a győzelemre. Különösen a csatársora tetszett, abban is Sztanecsk és Molnár nyújtott kiválót. — A Phöbus híres betonvédelme lassan „vajvédelemmé” puhul. A fedezetsorával is baj volt, az első félidő közepén mind a hárman kifulladtak. A csatársorban Szikár bizonyult a legjobbra. Solti és Törös II, de különösen P. Szabó feltűnő lassú és puha játékkal nem tudták kihasználni rengeteg gólhelyzetüket.

Szünet után az 5. percben Burger gáncsolja Buzássyt, Schuster megrugja a földön fekvő centert, mire a bíró kiállítja a Budai játékost, akinek helyére Monostori megy hátra. Janda—Vértes—Vermes porlyáznak csak elől, egyébként «mindenki a védelemben». A 25. percben Zombori lesről kapufát lő, az onnan lepattanó labdával Pósa öngólt vét, szerencsére a gól érvénytelen. A 28. percben a Budai «11» kornert rug az Elektromos védelem hárit s a balszélre kihuzódott.

Buzássy végigrobog a pályán s lövése védhetetlen (2:0).

A 30. percben Vértes nyargal a kapu felé s a kifutó Klnál fölött a hálóba emeli a labdát (2:1).

Igy is biztos győztesnek látszik már az Elektromos, amikor a 43. percben

Vermes száguld el a balszálon, a védők csak kísérik s dermedten nézik, amikor a szélső bombája kiköt az ellenkező sarokban (2:2).

A Budaiiban Budavári, Kovács, Vértes és Burger játszottak jól, az Elektromosban Kolozsvári, Pákozdy, Pázmány és Mátrai érdemelnek dícsőretet.

A Vasutasok

csapatában a védelem bizonyult a leggyengébb csapatrészeknek. Két gól Kiss kapus lekészésénél szárad a Szűcs — Görög — Dezső összeállítású fedezetsor is csalódást keltett. A közbányai csatársor legjobbjá a 16 éves Császár balszélső volt.

Erőteljes Törekvés-támadásokkal indul a mérkőzés, gólt azonban mégis a kispestiek érnek el. A 4. percben

Déri szökttetésével Serényi végigszárguld a pályán, beadását Kiss, a Kőbányaiak kapusa Újvári elé üti és a szélső lövése nem téveszt célt (1:0).

A gól felvillanyozza a kispesti csapatot, amelynek támadósora erőteljes offenzívát diktál. Kincses két alkalommal is nagy veszélybe hozza a Törekvés kapuját, de a döntő pillanatban elveszti a lélekjelenlétét. Akad a Törekvésnek is jó helyzete, de az egyenlítés nem jár sikerrel. Császár kornert Zalai kézzel érinti, a bíró 11-est itél, amelyet azonban Nemes gyengén a kapu mellé lö. Hullámzó játék után a 23. percben Serényi lövését Kiss a kapulécére tölja,

a labda Nemes elé pattan, aki közelről a hálóba lövi (2:0).

Két perc múlva Serényi szabadrugását

Kincses a bal alsó sarokba helyezi (3:0).

Sulyos védelmi hibát követ el a Törekvés a negyedik gól előtt, amikor

Farkas ügyetlenül a saját kapujába eőioz (4:0).

Szünet után élénk iramot diktál a Törekvés, szebbnél-zebb akciók gördülnek a kék-fehér csatárok lábán. A nagy akarásnak a 10. percben megéri a gyümölcse: Keszei lövése Kósáról Császár elé pattan és

a fiatal szélső remek gólt lö (4:1).

Rövid idő múlva Nemes szabadrugását Takács fogja el, akinek lövése először Kósába pattan, másodszor azonban

már a hálóba ragad (4:2).

Serényi több szép támadást vezet, gólt azonban csak 11-esből érnek el a piros-fehérek:

Nemes kiszökését Szűcs faulttal akasztja meg a büntető területen beáll, a megölt 11-est Nemes küldi hálóba (5:2).

Mezőnyjátékkal telik el a hátralevő néhány perc.

Az MTK szombaton este 9 órai kezdettel az MTK Kaszinóban műsoros estélyt tart, amelyen több neves művész lép fel.

A Vorsteler-gyár Capavo Sportköre szombaton este nagyszerű bált rendezett. A nagyszámu és mindvégig kitűnően szórakoztató közönség melegen ünnepelte a sportkör tagjait és népszerű elnöküket, Vorsteler Pált.

# Lósport

## Favoritverségek a vasárnapi ügetőversenyeken

Tíz verseny közül csak az utolsóban sikerült vasárnapi a favoritnak győzni. A fősorozat a Nemzetközi versenyben Veronika és Kuno különyesny futottak; a párharcból Kuno került ki győztesen. Az első futamban Dénes a star-nál maradt. A Kettesfogatu urkocsisversenyben a Csongor—Tombola-fogat küzdelem után nyert, Sophie is csak erős küzdelem után győzött Varázsfuvola ellen. A nap legnagyobb esztaiéckát erre a befutóra fizették. A második versenyben Mikolt galoppozás miatt diszkvalifikáltak a harmadik helyről. A nyolcadik futam után Jónás és Marshall hajtókát vezényszó előtt való fordulás miatt pénzbírsággal sújtották.

I. futam. 1. Adáz (3 Tomann), 2. Szadzakürtös (pari Zwillingen). Fm: Valódi, Gyöngy, Dénes. Tot. 10:27, 13, 11. Befutó: 51.

II. futam. 1. Déese (2 Marschall), 2. Hdikó (6 Maszár I.), 3. Tóni (Feiser). Fm: Mikola (3-ik diszkv.), Kelevéz, Gyalla, Gulliver, Sa'to, Risiko (fog. nélkül). Tot. 10:28, 13, 17, 15. Befutó: I—II. 131, I—III. 121.

III. futam. 1. Csongor—Tombola (5 Montag), 2. Biztos—Heppy End (pari Vampetich I.). Fm: Elsőm—Gladiator, Chalimar—Nemes, Hékás—Sterling, Alauda—Jónás. Tot. 10:40, 18, 17. Befutó: 158.

IV. futam. 1. Léha (6 Feiser), 2. Palóc (1¼ Kovács II.), 3. Imrdő II. (2 Tomann). Fm: Lutri, Timide II., Marlene B., Utóda, Hyperol, Főur. Tot. 10:84, 18, 16, 16. Befutó: I—II. 249, I—III. 245.

V. futam. 1. Sophie (6 Vorst), 2. Varázsfuvola (8 Kovács II.), 3. Dundi (6 Baiki). Fm: Danilo, Ádám, Cásár (fog. nélkül), Sibeder, Mátka, Zivatar, Batu Khan, Liberty Hannover. Tot. 10:80, 22, 35, 24. Befutó: I—II. 827, I—III. 396.

VI. futam. 1. Sa-mers (2 és fél Zwillingen), 2. Pusztaberény (pari Feiser). Fm: Gyöző, Csákány, Muscicapa, Lord of Pamuk. Tot. 10:37, 15, 14. Befutó: 102.

VII. futam. 1. Kuno (1¼ Kovács J.), 2. Veronika (pari Kovács II.). Fm: Bájos, Bal'a, Do-reen, Groo Peggy. Tot. 10:26, 16, 15. Befutó: 50.

VIII. futam. 1. Minor (6 Simkó), 2. Marina (5 Jónás), 3. Szoknyahös (2 Zwillingen). Fm: Spilka, Lugos, Tilly, Agnes, Edömér, Mimóza. Tot. 10:143, 22, 19, 14. Befutó: I—II. 498, I—III. 348.

IX. futam. 1. Bokros (1 és fél Wiesner), 2. Echo fia (6 Vorst). Fm: Get-on, Péter Pilot, Orgona, K. L. Tot. 10:27, 15, 28. Befutó: 115.

X. futam. 1. Léva S. (Vorst), 2. Bufolejtő (Steinitz), 3. Alpár G. (Marshall). Fm: Canio, Utalvány, Napsugár, Úrpéter.

Február hó 17 és 20-án  
délután fél 3 órakor  
ügetőversenyek

